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ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre lft.BOkr.
A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulaj ionosnak kül­

dendők.

Egyes szám ára 15 kp.
megyei közérdekű közlőit.

3k£eg-jelem.ils szQ.i3ZLd.esa ln:ed-ä.em~

5. szám.

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 25 kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőknél fogad­

tatnak el.
Kéziratok rém küldetnek fissza.

i ——
Egyes szán ára 15 lr.

égi igaz mondás, hogy : Min­
den életkornak megvan­
nak a maga jogai. Szíve­
sen elnézünk gyereknek 
sok olyasmit, amit ifjúban 
helytelenítenénk, férfiúban 
már rosszalnánk, de az 
aggastyánnak ismét meg- 
bocsájtanánk.

Ezen tapasztalati tény­
adat magába foglalólag azt is kimondja, hoo-y 

sem a munkának sem az üdülésnek minden ne­
me nem való mindenkinek.

A szellemi munkatehernek a korhoz való 
arányosítását iskolai törvényeink és rendeleteink, 
sőt maga a józan ész nevelési szabálya is paran­
csolja. Az anyagi erőmunkának a testi fejlődés­
hez mérten kiszabandó mekkorasága az 1872-iki 
ipartörvényben szigorúan ki van kötve. Sőt 
ereszben annyira humánus, végletek felé haj­
landó centrifugális korunk, hogy még az álla 
tokát, a vonó marhákat is pártfogásába veszi a 
túlterhelés ellen. Hanem hát minden jog megfe­
lelő kötelezettséggel jár. Ha helytelen az egyén 
erejéhez aránytalan munkaszabá.s: helytelen a 
kornak meg nem felelő mulatság is.

És vidékünk ebbeli mulasztásai, hogy ne 
mondjuk vétkei, igen nagyok.

Látunk bálokon és mindenféle című esteli, 
de rendesen reggel végződő nyilvános mulatsá­
gokon kislányokat, kik még elemi iskolába jár­
nak. Bálba nem viszik a lán)t, mert még 
gyenge; estélyeken átéjelezhet. Mintha bizonya 
cim válroztatna a tényen. Tánciskola orvé alatt 
éjekhosszant dorbézolnak testi fejlődésük érde­
kében is aludni és igy erőt gyűjteni utalt 14— 
18 éves fiatal legénykék.

Ez még a kisebb hiba, mert nem oly álta­
lános, csak az értelmiség némely része blami- 
rozza vele magát.

Nagyobb, mert egyetemesebb, ezen meg­
róni való helytelenség, a családi körön belül.

Ha a papának nevenapja van, akkor a kis­
gyerek számból valahogy már kinőtt deák fiú, 
obligate végig issza a vendégekkel az éjszakát. 
Másnap aztán némi önérzettel mulasztja el az 
iskolát s a papa ad neki betegségi bizonyít­
ványt — mert hát nevenapja volt és utóvégre 
egy nap mulasztás nem a világ. Ebből aztán a 
reménygazdag sarjadék megtanulja, hogy a csa­
ládi örömeket berugással ünnepelni: hagyomá­
nyos magyar szokás. Megtanulja még azt is, 
hogy hamis bizonyítványt csinálni, nem valami 
nagy bűn lehet, mert az iskola — mit csináljon 
mást? — köteles azt szó nélkül elfogadni. Meg­
tanulja ebből harmadszor még azt is, hogy a 
kötelességmulasztást a jó titulus bibendi teljesen 
indokolja.

Sőt van elég szülő, aki maga hurogalja le 
gyermekét, ha \agy a holnapi rá váró teendők 
miatti lelkiismereti furdalásból, vagy álmosság­
ból, nem bir hunyortalan szemmel helyt állani- 
»Nem szégyenled magadat a vendégektől?» — 
Ez a szülők dőzsölésre tanító alkalmi leckéje.

És ez a lecke rendesen használ. Mert köz­
ben megerednek a jó zsíros anekdóták, sikam­
lós mesék és a kacskaringós káromkodások. 
Ezek pedig kipeckelik a rajtuk mohón kapó 
kamaszok szemeit.

Az ilyen fattyú aztán eformán lassankint

kvalifikálódván az »emberek közé» való mo­
dorra, beleharap a gonosztudás paradicsomi almá­
jába és lesz belüle : kocsmaajtó nyitogató, édes­
anya szomoritó, seember.

A szülék meg törik aztán az eszüket, hogy : 
milyen jó kis gyerek volt ez a mi Pistánk és 
h°g>' elrontotta az a rossz társaság . . . -

El ám I — de melyik?

Kivonat
Bács Bodrogh t. e. vármegyék bizottságá­

nak Zomborban, 1881 -ik évi december hó 20 ik 
és után na következő napon tartott rendes év- 
negyedes közgyűlésének jegyzőkönyvéből.

565. sz.

Sándor Béla megyei főispán ur Öméltósága 
átteszi gróf Károlyi Gyula mint a magyar szent 
korona országa vörös kereszt egylet elnökének 
a megye közgyűléséhez intézett átiratát, mely­
ben kéri a megye közönségét, miszerint az or­
szágos veres kereszt egylet javára alapítványt 
tegyen, és egv nagyobb számú, a Budapesten 

; székelő központi választmánnyal érintkezésbe ié- 
I pendő bizottság kiküldése mellett, a megyei fiók 
egyletek szervezését foganatosítsa.

A megye közönsége örömmel ragadja meg 
i az alkalmat, hogy a magyar szentkorona orszá­
gainak ő császári és királyi Felsége I. FERENC 
JÓZSEF apostoli király és Felséges ERZSÉBET király­
né legmagasabb védelme alatt álló vörös kereszt 
egylete iránti meleg érdeklődésének kifejezést 
adjon és annak mint hazafias és emberbaráti 
magasztos célokra törekvő egyletnek minél álta­
lánosabb elterjedését üdvösnek, sőt kívánatos­
nak tartván, felhívja a járási szolgabirák utján 
az összes községeket és azok lakósait, figyel­
meztetve őket azon nagy fontosságú és sokol­
dalú tevékenységre, melyet a vörös kereszt egy­
let a szenvedő emberiség nyomorának enyhité 
sére hivatva van kifejteni békében is, de főleg 
háború időben — hogy a veres kereszt egylet 
forintos fizető évdijas tagjai közé lépjenek ille­
tőleg, hogy a hatóságuk alatt álló községek 
költségvetéseikbe e célra egy meghatározott 
összeget vegyenek fel, mert minden község bi­
zonyos számú újonccal járul az ország védelmi 
kiegészítéséhez és ebből kifolyólag minden köz­
ség részesiilend is ezen egylet nemes támoga­
tásában is.

Az egylet vagyonának gyarapításán kívül 
fontos feladat lévén az egylet szervezete is, va­
lamint tekintettel hogy szükséges, miszerint az 
országos központi bizottság oly közegekkel ren­
delkezzék, melyek azt működésében kellőleg és 
hathatósan támogathatják a megyei bizottmány 
ezennel egy megyei szervező bizottságot küld 
ki, oly felhívással, hogy a Budapesten székelő 
központi bizottsággal érintkezésbe téve magát, 
a megyei közgyűlés által teendő alapítvány nagy­
ságára nézve regyen a megyei bizottmányhoz 
előterjesztést, és a megyei illetve városi és köz­
ségi választmányok és fiókegyletek szervezetét 
a közgyűlés nevében, megbízásából és felügye 
lete alatt foganatosítsák.

E bizottság tagjaivá megválasztatnak :
Schmausz Endre alispán, Karácson Gyula 

főjegyző, Mihályi János főügyész, Zákó Péter 
árvaszéki elnök. Popovits Dusán aljegyző, Kés- 
márky Béla, Deák Zsigmond, Alföldy József

Latinovits Gyula, Nagy József, Eremin György, 
Kolosváry Sándor, Schik Mátyás, Matkovits La­
jos Császár Péter, Gombos Béla, Nikolits Szve- 
tiszlav, Raits Miklós, szolgabirák, Gombos Gá­
bor Zenta város polgármestere, Fernhach Bálint, 
br. Rudits József, Gromon Dezső, Aman Józsefi 
Dungyerszky Lázár, Szemző István, dr. Engel- 
man Zsigmond, Roheim Károly, Latinovits Ernő, 
Szemző Gyula, Korba! Károly, Offenheimer Vil­
mos, id Érti János, Alföldy Gedeon, Szászy 
János, Eigl József, Schmausz Ferenc, Mezey Ká­
roly, Gräber Gyula, Bodnár Imre, Rónay István 

I Opitz Sándor, Popovits Szilárd, Arnold Antal, 
Bosnyák János, Szilády János, ifj. Trischler Fe. 
renc, Boromisza Tibor, Rácz Vilmos. Vágner 
Ferenc, Vojnits Dávid, Czirfusz Ferenc, dr. Rátái 
József, Széchényi Jenő, Mikosevits József, Tri- 
polszky Gyula, Szokola József, Radimeczky Fe­
renc, Millásevits Antal, Schmausz Károly, Harli- 
kovits Károly, Szülik József, Csupor Gyula,

! Vojnovits Áron, Zsupanszki Lyubomir, dr. Mol­
nár István Lajos, Pletikoszits Sándor, Zsigmond 
Gyula. Lukácsevits Ignác ni. bizottsági tagok.

Miről nagyméltóságu gróf Károlyi Gyula 
I és méltóságos Sándor Béla megyei főispán urak 

jegyzőkönyvi kivonatban, nem különben a meg­
választott bizottság egyes tagj ti, a megyei tiszti­
kar, községek és bizottsági tagok a megye kö­
zönségéhez intézett felhívás egy ; éldányának 
csatolása mellett — értesittetni rendeltetnek.

Kelt mint fent.
Jegyzetté és kiadta:

<Karácson Gyűli s. k.,
___ főjegyző.

A kulai úrbéres ügy.
(Vége.) *)

A többi összes ide vágó adatokat összegezi a kö­
vetkező kivonat. Bacs-Bodrogh t. e. vármegyék bizott­
ságának Zomborban, 1881. évi december lió 20-án és 
ntanna következő napon tartott rendes évnegyedes köz­
gyűlési jegyzőkönyvéből. 566. sz. kgy.

Felvétetett Schikk Mátyás telecskai I. járási 
szolgai)Írónak 1881. évi szeptember 22-én 2580. szám 
alatt kelt jelentese, a 26131 1881. számú beliigyminis- 
teri intézvény folytán 1881. évi Julius 13-án 245. közgy. 
szám alatt hozott megyebizottsági határozatnak mi­
kénti végrehajtásáról, mely jelentés és a hozzácsatolt 
ügyiratok szerint a kulai úrbéresek növeldealapitványi 
vagyonának kezelésére hivatott tizenegy tagú kezelő- 
bizottság kiegészítésére, az idézett megyebizottsági ha­
tározatban előirt eljárás pontos betartása mellett 1881. 
évi szeptember 12-én Diener János, Dosztig József, 
Blantz Miklós, Brankov Milos, Horváth Mihály, Szekula 
Hugó és Maximovits Lázár kulai lakósok lettek kezelő­
bizottsági tagokul megválasztva, habár a választás 

• megkezdése előtt a kérdéses kezelőbizottságnak eddigi 
: négy tagja, névszerinti Vaály István, Fárbás Márton, 

Hornyák Márton és Belity Tyira írásban, úgy több 
kulai birtokos szóbelileg a kérdéses kezelőbizottságnak 
bét uj taggal leendő kiegészítése, s az elrendelt vá­
lasztás megtartása ellen tiltakoztak, és a választásban 
részt venni nem akarván, a választás színhelyéről el­
távoztak, s mely jelentéssel az idézett Írásbeli tilta­
kozás, úgy a választás befejezése után Vaály István 
eddigi egyik kezelő, nemkülönben Kovacsics Emil és 
több kulai volt úrbéri jogosult által a választás veze­
tésével megbizott szolgabirónál írásban benyújtott két­
rendbeli tiltakozás is felterjesztetett, előterjesztetvén 
egyúttal a szolgabiróilag felvett azon jegyzőkönyv is, 
mely szerint a kérdéses kezelőbizottság Vaály István, 
Fárbás Márton és Hornyák Márton eddigi kézelők til­
takozása dacara megalakult es ideiglenes elnökéül 
Dosztig József választatott meg.

Ennek kapcsában felolvastatott őnagvméltósága 
a m. kir belügyminister úrnak folyó évi" augusztus 
hó 26-án 37727. szám alatt kelt intézvénye, melvlvel 
Vaály Istvánnak a kérdéses kezelőbizottság kiegészí­
tése s a fent idézett 245 1881. közgy. számú megy ebi- 
zottsagi intézkedések ellen közvetlenül belügyin inister 
úr őnagyméltóságáboz benyújtott folyamodványa el- 
utasittatott.

Felolvastatott továbbá Vaály István, Fárbás Már­
ton, Hornyák Márton és Belity Tyira, mint a kérdé-

*) Bár az volna. Szedő.

Pf Mai számunkhoz fél ív melléklet van csatolva. "PH
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szára alatt felterjesztett írásbeli tiltakozása 
nyilatkozata, melyben kijelentetik, hogy ők a kiege- 
szitéskén megválasztott hét nj taggal érintkezni nem 
akarnak, működésüket egyedül folytatják, a választás 
eredményét pedig semmisnek tekintik.

Mindezen ügyiratok előterjesztése után a megyei 
alispán úr szóval bejelenti azon szomorú körülménye­
ket. és általa tett intézkedéseket, melyek ^ aály István 
és nevezett három eddigi kezelő-tagtársának a kérdé­
ses alapítványi vagyon irányában tanúsított helytelen 
és jogosulatlan eljárása előidézett; nevezetesen.

a; hogy a kérdéses alapítványi vagyont, mely] 
mint közalapítványról, az 1880. év végéig számadás 
kát felülvizsgálás és jóváhagyás végett mindig ^ _ 
gyei törvényhatósághoz felterjesztették, már 1881. évi 
julius 21 én, tehát csaknem két hóval az általuk sérel­
mesnek panaszolt nj választás előtt, a megyei törv ény- 
hatóság tudta és beleegyezése nélkül a kulai kir. ja- 
rásbiróságnak 81977 ft 81 krt magán kötelezvények­
ben és 200 irtot készpénzben birói letét gyanánt át­
adták. mi által a megyehatósági ellenőrzés, rovancso- 
lás, a kellőleg nem biztosított tőkék biztosítása, a 
kamatok és tőkerészletek beszedése és újabbi gyiimöl- 
csüztetése megakasztatott;

b) hogy a zombori kir. törvényszéknél ezen ala­
pítványi vagyon egy része iránt V aály István,, mint 
ezen közalapítványi vagyonnak állítólagos képviselője 
ellen, ez utóbbinak sajat fia által 1881. évi augusztus 
hó 21-én 5062. polg. szám alatt megindított perben, a 
per megindításáról a megyei hatóságnak jelentést nem 
tettek, és az alapítványnak ezen perbeni kellő képvi- 
seltetéséről nem csak nem gondoskodtak, hanem a per­
beidézett Vaály István a per felvételére még maga
sem jelent meg; _

c) Vaály István 1881. évi szeptember 11-én í>8Jl. 
és 5892. polg. szám alatt a kérdéses közalapítványt 
720 ft és 12355 tt 86 kr. iránt a képviseletre nem jo­
gosított Fárbás Márton személyében a zombori királyi 
törvényszék előtt beperelte, mely két rendbeli jogosu­
latlan perről ismét nemcsak, hogy a megyei hatóság­
nak jelentést nem tettek és e közalapitványnak kellő 
képviseltet ésérő! nem gondoskodtak, hanem hárman oly 
határozatot hoztak, melynek alapján Fárbás Márton a 
folyó évi november 17-re kitűzött perfelvételi tárgya­
lást be sem várva, már október 27 én a pertárban per- 
egvességet kötött és a minden jogalapot nélkülöző fenti 
kétrendbeli jogosulatlan követelésnek a közalapítvány­
ból leendő kifizetésébe beleegyezett.

Ezen visszaélések miatt kényszerítve volt az elő­
adó alispán Vaály István, Fárbás Márton, Hornyák 
Márton és Belity Tyira eddigi kezelőket 1881. évi 
november 20-án 18791. szám alatti rendelvényével eb­
beli működésűktől felfüggeszteni, és őket a kérdéses 
alapítványi vagyonra nézve a megyei törvényhatóság 
további intézkedésééig, minden további kezeléstől és 
befolyástól eltiltani; a kérdéses alapítványi vagyont 
a zombori kir. törvényszék utján biróilag is letiltani 
s a nevezett eddigi kezelők ellen a netalán felmerül­
hető hiányok b'ztositására 40,000 ft erejéig a zálog­
jogot telekkönyviig előjegyeztetni.

Midőn tehát a megye alispánja az általa tett 
ebbeli intézkedésekre vonatkozó 15232., 18791., 18910. 
és 20024—1881. alisp. számú ügyiratokat a megyei 
közgyűlésnek egyúttal ezennel előterjeszti, s ehbeli in­
tézkedéseit jóváhagyatni kéri; bejelenti egyúttal azt is, 
hogy a megindított fenti perekre nézve az illető ügy­
iratok becsatolása mellett a zombori kir. törvényszéket 
hivatalos átirat! bejelentésével figyelmeztette arra, mi­
szerint a beperelt pénzalap egy közalapítványt, képez, 
mely fel nem osztható, s melyre nézve az intézkedés 
nem a bíróság, hanem a közigazgatási hatóság jogkö­
réhez tartozik, és hogy a megkötött fentemlitett per- 
egyességek megsemmisítése iránt a megyei tiszti fo- 
iigyész a semmiségi panaszokat szintén benyújtotta, 
melyek e hó 1 -én 7281. és 7282 polg. számok alatt 
az összes ügyiratokkal együtt a királyi Curia, mint 
semmitőszékhez felterjesztettek.

Ezen alispán! előterjesztés után felvétetett őnagy 
méltósága a m. kir. beliigyminister urnák folyó hó 6 án 
58886. és e hó 13-án 60410. szám alatt kelt kétrend­
beli intézvénye, mely szerint Vaály István, a kezelő­
bizottság kiegészitéséről szóló jelentés, és az ebbeli 
ügyiratoknak felterjesztésére a megye közönségét uta­
síthatni kéri, és mely szerint Vaály István és eddigi 
bárom kezelőtársa a fenti 18701 1881 alisp. számú in­
tézkedést megsemmisittetni, s a megyei törvényható­
ságot utasítani kérik arra nézve, hogy őket — mint 
úrbéres választmányt — hatáskörük jogos gyakorla­
tában ne háborgassa

Végre felolvastatott ívnia község elöljáróságának 
e hó 16 án 2191 szám alatt kelt abbeli jelentése, hogy 
\ aály István a kérdéses alapítványi vagyon kamatait 
és tőkerészleteit az alispáni eltiltás dacára, az egyes 
adósoktól csak úgy, mint azelőtt átveszi és azokbóluj 
kölcsönöket is ád ki; nyilvánosan kijelentvén, hogy őt 
az erre vonatkozó alisp mi intézkedés nem regu'ázza. 
és azt magára nézve határozottan semmisnek tekinti.

A kérdéses alapítványi vagyon a volt kuiai telj­
hatalmú úrbéres választmánynak 1869. évi február 
10 én 43. szám alatt hozott és Km la köz-ég képviselő­
testülete által 1872. évi január hó 8-án 4. szám alatt 
elfogadott s 100,000 fitra leendő felszaporodás után 
foganatosíttatni rendelt a'apitványozó határozatok, úgy 
ónagy méltósága a m. kir beliigyminister urnák 1876 
évi július 27-én 33508-1880. évi október 6 án 27130 

évi junius 21-én *26131 szám alatt kelt in­
téz vényei szerint a kulai volt úrbéresek gyermekeinek 
nevelésére és iskoláztatására szolgáló megmásít hat lan 
közalapítványt képezvén, mely az egyes kulai volt úr­
béresek között a közigazgatásilag legfőbb fokban hozott 
fentidézett beliigyminister! határozatok szerint fel nem 
osztható, s melyről a kezelők az ebbeli felügyelet és 
ellenőrzésre hivatott megyei törvényhatóságnak mint 
eddig, úgy jövőre is évenkénti számadást adni tartoz­
nak, az eddigi kezelőknek hét uj taggal leendő meg- 
szaporitása s a kezelőbizottságnak ekként tizenegy 
tagra leendő kiegészítése pedig az idézett 26131 1881. 
számú belügyministeri intéz vény folytán a megyei köz­

gyűlésnek .1881. évi julius 13-án ató kggyjám datt

nj'MtT0s17aVÍálv?stvin8Su'jabb'folyamodása folytán
1881. év, augusztus 26 a" f/£0,Sata értelmében fo- 
m.nisterileg is jóváhagyott ham.
ganaWtatvin^n, F4iMg Mirton: Hornyák Márton 
és Belity Tyira, mint eddigi kezeiéinek a bet kezelo- 
bizottiáji tíg megválasztása előtt, a rmlasztast fogr 
natositó szolgabír,nial írásban benyuj , „y
Kovacsics Emil. Schlagetter Gyula, \aaly E. ■ 
több kiai birtokosnak "ugyanazon »lka ómmal szávai 
előadott tiltakozása figyelembe nem vehető, J.
tán az erészben a jogosultak összeírás' _ >
névjegyzék megállapitására afentidezett-4 • ^ '
szá'műiegyebizottsági határozat pontos bátort.» mel­
lett történt intézkedés, nemkülönben az 188 e sep 
tember 12 én Kólán történt választás o“nnel jo aba- 
gvatik: azon körülmény, hogy a választásra jogosultak 
egy része választási jogával élni nem akarvan, a valu­
tás színhelyéről eltávozott és a választásnál csak 1 
urbéri birtokos szavazott, úgyszintén a választás utam 
beadott tiltakozások a választás érvényesseget meg 
nem dönthetik, mert egyrészt a tiltakozók_választási 
jogaikat szabadon gyakorolhattak, másrészt pedig 
amennyiben a választók névjegyzékét teljesen szaba­
tosnak nem tartották: szabadságukban állott, ennek ki­
igazítását a kitűzött határidő alatt kérelmezni s az 
igazoló bizottság által eszközöltetni, ezek folytán te.iát 
a választás foganatosítása után beadott ebbeli tiltako­
zások szintén figyelembe nem vehető a.

Az ekként tizenegy tagra kiegészített kezelőbi- 
zottságnak 1881. évi szeptember hu 2’I án tői télit meg­
alakulása és Dosztig Józsefnek ideiglenes elnökké tör­
tént megválasztása szintén jóváhagyatik, és Vaály 
István valamint társainak mint eddigi kezelőknek az 
elleni indokolatlan tiltakozása tekintetbe nem vétet­
hetik. . . , .

A megyei alispán urnák a kérdéses alapítványi 
vagyon biztosítására, úgyszintén az eddigi kezelők irá­
nyában tett intézkedései jóváhagyatnak és a visszaélé­
sek miatt működéseiktől ideiglenesen eltiltott eddigi 
kezelők, névszerinti Vaály István, Fárbás Márton, 
Hornyák Márton és Belity Tyira, mintán határozottan 
kijelentették, hogy ők az újon an megválasztott hét 
taggal érintkezni nem akarnak, a kérdéses alapítványi 
vagyon kezelésére vonatkozó további működéstől ezen­
nel véglegesen eltiltatnak, fel hivatván egyúttal a me­
gyei alispán úr, hogy Vaál v István és három társától, 
mint eddigi kezelőktől a kérdéses alapítványi vagyonra 
vonatkozó 1881 évi számadást azonnal követelje be, 
s azt a megyei közigazgatási főszámvevő által előze­
tesen is átvizsgáltatván, a kérdéses alapítványi vagyon 
álladókat rovancsolás és az adósok nyilvános! tusával 
vizsgáltassa meg, az ebbeli vizsgálat kiterjesztetvén 
egyúttal arra is, váljon az egyes adósok tartozásai 
kellőleg biztosítva vannak-e? s úgy ez irányban, vala­
mint az eddigi kezelőket netalán terhelendő hiányok 
biztosítása tekintetében a szükséges lépéseket tegye 
meg, az alapítványi vagyont pedig addig is, mig az 
alapitó oklevél elkészíttetik és jóváhagyatik, a birói 
letétből, illetőleg az eddigi kezelőktől átvétetvén, azt 
Kula község elöljáróságának közvetlen felügyelete és 
ellenőrzése mellett a megalakult kezelőbizottság által 
szabályszerű!eg kezeltesse, a most elmozdított Vaály 
István, Fárbás Márton, Hornyák Márton és Belity 
Tyira helyébe pedig a fenti 245 1881. kozgy. számú 
megyebizottsági határozat útmutatása élteimében a 
jogosult úrbéres birtokosok által négy uj tagot válasz­
tasson, hogy ekként a kezelőbizottság az elrendelt 
tizenegy tagból álló számra kiegészíttessék.

Végre pedig a kérdéses vagyon kezelését is rész­
letesen tartalmazó alapitó oklevelet a kezelőbizottság 
által mielőbb elkészíttetvén, ezt és a jelen határozat 
foganatosításáról szóló jelentését a jövő évnegyedes 
közgyűlésnek terjessze be.

Jelen határozat a kezelőbizottság kiegészítésére, 
úgy az alispánilag tett intézkedésekre vonatkozó összes 
ügyiratokkal együtt őnagyméltósága a beliigyminister 
urnák hivatkozva a fent idézett intézvényekre, jelentés 
mellett felterjesztendő; a hatá.ozatnak egy-egy kiad­
mánya pedig a megyei alispán, főszámvevő és Schikk 
Mátyás szolgabiró uraknak, úgy Vaály István, Fárbás 
Márton, Hornyák Márton és Belity Tyira eddigi ke­
zelőknek nemkülönben Dosztig József, mint a megala­
kult kezelőbizottság ideiglenes elnökének és Kula köz­
ség elöljáróságának, úgyszintén Kovacsics Emil kulai 
lakos, mint egyik tiltakozónak érdektársai helyett is, 
Schikk Mátyás szolgabiró úr utján, vétbizonylatok 
mellett kézbesittetni rendeltetett, világosan kijelentet­
vén, hogy e határozat csak birtokon kívül felebbezhető.

German gör. kel. melropolita és szerb patriárcha
életrajza.

German a szerb uj patriárcha-metropo’it a 1822-ik 
év szeptember 10 ik napján született Karlovicán Sze­
rem megyében. Édes atyja, az ottani székesegyház 
köztiszteletben álló plébánosa volt és igen korán halt 
el- Atyja elhalálozása után mint hét éves gyermek ma­
radt vissza. Nagybátyja Seroglits Pál, akkoriban 
hires és országos határőrvidéki ügyvéd; kinek ügy­
védi működése és kiváló becsületessége, de különösen 
„a szerbország polgárai és a montenegrói büntetőtör­
vény beható bírálata“ c. müve által hiresült el; az 
akkori hét éves fiúban már szép szellemi képességet- 
felosmerve, annak gondnokságát, neveltetését és isko 
láztatását magára vállalta.

Mint kitűnő tanuló, midőn a gymnásiumot Kar­
lócán, a philosophiát Budapesten, az előirt jogi tanul­
mányait Sárospatakon, ezek utána a theologiai facul- 
tást is végezte, 23 éves korában 1345-ik évben az 
ügyvédi vizsgát k:t,ünő eredménnyel tette le. A gya­
korlatot a jogi téren legelőször Gvurkovits udvari ta­
nácsos mellett végezte. Gyurkovits akkor a szent Ist­
ván koronájának területén lévő óhitű görög iskolák 
fő tan fel ügye lője volt. Habár nagybátyja mellett a jogi 
téren, illetőleg ügyvédi pályán fényes jövője mutat­
kozott, ő mégis szeretett nagybátyja tanácsát követve, 
— épen oly időben, a midőn a legjobb hivatalokra

meghivatott — 1848-ik évi május 20-án a szerzetes
rendbe lépett. .

Miután épen azon időben a forradalom is kitört,
_ Rajacsits akkori szerb patriárcha tanácsára mint
diakon Triesztbe tanárnak rendeltetett, mely minőség­
ben többet két évnél töltött, mely alkalommal a 
triesztiek szereteted és tiszteletét annyira megnyerte, 
hogy azt még mai napig változatlanul bírja ; bizonyí­
tékául legyen csak az felemlítve, hogy Trieszt köz - 
sé>re őt 1869-ik évben mint archimandritát a szerb 
püspökök mellőzésével, az akkoron felépített uj dísz- 
emlékű templom beszentelésére felkérte. Triesztben 
annyi időkön át tartózkodva, a görög és olasz nyelvek 
ismeretében teljes jártasságot szerzett magúnak.

A szerb patriárcha meghagyása folytán 1850 ik 
évben Triesztből történt visszaérkezése után, proto- 
diaktfn lett, s a távollevő Nikolajevits Lukács akkori 
arckidiakont 10 hónapig helyettesitette.

S midőn 1851. évben a karlócai gymnásiumban 
a tanrendszer, a „Thun féle “ szervezési tervezet sze­
rinti átalakítása beállott, — és midőn azon időben 
ezen tanítási tervezet szerinti előadásra, kevés képes- 

. ségü és erre alkalmas szerb ajkú volt, Angyelits ak- 
i kori protodiakonnak kellett 1851. és 1852-ben a tanári 

széket a német és görög nyelvben fizetés nélkül elfog- 
! lalni, mig ezen tanári székre más alkalmas egyén nem 

találtatott.
1853-ik évben archidiákonná neveztetett ki, —

I nemsokára szentszéki titkárrá, kinek kezei közt az 
I előadói teendők is voltak. Végre theologiai tanár is 
I lett, ki mint ilyen hivatalát egyéb kötelességeinek tel - 
; jesitése mellett, oly módon látta el, hogy tanítványai 
I mint mai lelkészek, áthatva az egyház szellemétől, an- 
I nak szent érdekében egész odaadással tündökölnek.

Mint archidiákon önzetlenségeivel és minden ügy 
! beható tanulmányozásával, azok bírálásával, mely 

ügyekben Rajacsits patriárcha dönteni hivatva volt, 
— annak bizalmát annyira megnyerte, — hogy őt 
1858 ban a felebbezési törvényszék előadójának kine­
vezte, mi másként mondva annyit tett; hogy őt a 
patriarchátus vezetésével megbízva, annak jólétét ke­
zei közé fektette. Rajacsits patriárcha ezen felül, — 
ezen higgadt és tapintatos általa elösmert jogügyes 
archidiakonra a legfontosabb s legkényesebb ügyek­
ben i helyettesítését is bízta.

1861-ik évben Protosingei, 1864. évben archi- 
mandiita és a karlócai gymnasium védnöke lett; — 
1867. évben a bácsi püspök megbízottjává egyszers­
mind az újvidéki gymnasium ideiglenes vezetőjévé ne­
veztetett ki és az ez állásban szerzett érdemeinek el- 
ösmeréseül 1869-ben a III. osztályú vaskorona lovag­
renddel diszitetett

Miután ezen idő alatt a püspöki méltóságot két 
Ízben visszautasítani jónak vélte, Massirevits akkori 
patriárcha kére.mére, és a püspöki zsinat egyhangú 
megválasztása folytán 1869, évben a püspökséget el- 
válalta.

Ez időben Massirevits patriárcha meghalt, és 
Angyelits mint választott püspök a bácsi egyház ke­
rület administrátórává lett megválasztatása 1872-ik év­
ben legfelsőbb helyen a szent korona által megerősit- 
tetett.

Az akkori hatalmas omladinisták agitátioi és 
pressiói alkalmazásával az Angyelits püspökké való 
felszentelését egész 1874-ik évi augustus hó végéig 
halogatni tudták.

Midőn birodalmunkban 1861-ik évben egy uj poli­
tikai korszak állott be, — Angyelits mint Rajacsits 
patriárcha teljhatalmával felruházott, Szeréin megyé­
nek valamennyi közgyűléseiben részt vett.

1861., 1865., 1866. és 1867. években részint mint 
megyei képviselő, részint mint (erdevik) Erdőd választó 
kerület köve tje, — a zágrábi országgyűléseken részt 
vett: mindenütt a jól felfogott állam érdekeit sikeresen 
képviselte és védte;

186i-ben a szerb politikai congressuson, és 1864— 
1865-ig a választási congressuson kongressusi jegyző 
volt.

Itt már a szerb omladina actiója kezdetét vette; 
s ő minden erejét kifeszitette, hogy előbb a raspravni 
congressus és azután csak a patriárcha megválasztása 
tartassák meg.

De a szerb egyház kánonainak és az országos 
szerb egyház történelmének mély ösmerete, összeköt­
tetésben a vas logikával és kiterjedt jogi készségének 
sikerült az omladinisták erő megteszi lését megsemmisí­
teni, úgy hogy Miletics az ő tervével egyedül maradt, 
ellenben az egész congressus a választáshoz áttérve, 
Massirevitset metropolittá megválasztotta; minden­
kor *. szerb nemzet polgári és egyházi érdekeit még 
pedig mindig tekintettel az állami érdekekre Angyelits 
védelmezte, s egy alkalommal igy kiáltott fel: „Addig 
a mig fejemet vállaimon hordozom, senkinek sem sza­
bad egyházam bármely jogát is sérteni“ neki köszön­
hető első sorban, hogy Rajacsits halála után a con- 
gressus Massirevitset választotta patriárcbának.

Miliőn 1868. évi IX-ik törvénycikk magyarázata 
szerint, hol az evangélikus egyház értelmében az egy­
ház hatalma átrubázlatott az egyház községekre, és 
az autonómiai hatalom, nem fektetett az egyház 
kezeibe; midőn ezen az egyház ellenes tett után 
1868-ben a raspravni congressus össze ült; s amidőn 
a boldogult Massirevits patriárcha béke utáni törek­
vésből m -gengedte azt, hogy maga a választási r-md 
letiportassék, s hogy a congressusban az omladinisták 
száma 35-re felemeltessék: akkor a patriárcha is aka­
ratlanul a tekintet nélküli omladinisták kezei közé 
játszotta magát, kik azonnal a congressusbani patri­
árcha einöklése ellen oly erélylvel és minden illedel­
messég letiprásával úgy keltek ki, hogy egyedül 
Angyelits logikája és rendithetlensége volt képes, a 
a fékezetten omladinisták kitöréseinek gátot, vetni

Ezen győzelem után a patriárcha a kongres- 
sast te oszlatta; de nem sokára 1870-ik év január 19-én 
mégis halt; — mert érzékeny természete azon újsá­
gokban! támadásokat és szidalmazásokat, valamint durva 
módoni fenyegetőzéseket sőt még életét is veszélyez­
tető ellenséges hangulatokat, melyek az omladinisták 
által ellenében terveztettek és vele levéli leg is közöl­
tettek, — túl nem élhette.

Most administratorságra Stojkovits budai püspök 
jutott, ki a Massirevits patriárcha által azon okból íel-
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HP sitt a,ri 13^0.
A boldogult ó-becsei kántor — ki ne ismerte 

volna az öreg Mezey bácsit? — azt mesélte a többi 
orgonaviccei között, hogy segéd korában volt a gaz­
dájának egy ingyen tartott félbolondja, akinek az 
egyetlen dolga volt fújtatni.

Egyszer vesperás litánia alkalmával — megso- 
kalta-e a Matyi a fuj tat ást, vagy mi? — odarohan 
hozzá, amint a hosszú responsoriumok után megint 
elkezd énekelni, s keményen nyakon vágja:

— Hát nem volt még elég —úgymond-— 
a f e 1 e s e 1 é s b ö 1 ? Ha a pap elhallgat, muszáj 
neked a s z ú vit á t újból kezdeni?

Egyik régi úri csaladunk feje örömet lelte a 
bolondságokban, úgy hogy ha maga, ha más követett 
el valami olyast, rögtön jegyzékbe vette.

Egyszer a four szerecsen lovászának húszezer 
forintot adott, hogy vásároljon azon, a keleten az ő 
számára fajlovakat.

E tettét egy barátja alkalmilag bevezette a bo­
lond jegyzékbe. . f , ..

A four azonban rögtön eszreveven a ti étát, on-
mentegetőleg mondá:

- És ha mégis visszajön a szerecsenem szép lo­
vakkal . . . hogy leszünk akkor?

Hisz azért — válaszol amaz — a tett érdeme 
mitse változik; a tett bolond marad, csak hogy a te 
neved helyébe a szerecsenét kell iktatni.

*

A Fiiligláb Icig a termésre alkudott a papnál és 
ilyenkor, mint afféle kész fizető, egy pár szakviccel is
vagdalkozott a plébánián.

— Mondja csak meg plébános úr, a maga hite
szerint kik a legboldogabbak ?

_ ^ szegények — felel <i p&p exEinge 11-
ummal — mert övék a mennyek országa.

Uí akkor en nagy becsületben állhatok a
maguk úristennél, mert én mán eleget lifer ál- 
t a m neki.

Egyszer nagy pőre volt egy bognárnak valami 
jó módú parasztgazdával. Hogy könnyebben csússzék 
az igazság, az egy kocsit, emez két lovat ajándékozott 
a bírónak.

A port a gazda nyerte meg.
Mikor a bognár, nyilván elégedetlenkedni, bement 

a bíróhoz, az kikapva szájából a szót, igy fizette ki.
— Ja, barátom, a kocsi arra megy, amerre 

a lovak húzzák.

Rajtacsipi V. ur a csavargót, hogy épen mikor a 
krajcárt nyújtja neki, az akkor igazgatja a falról le­
emelt sarlót. Ráförmed:

— Teszed vissza mindjárt a sarlónkat!
— Pardon! Azt gondoltam, nem a Nagysádéké.

Epigramm.
Sért, aki úgy kérdez: „Hogy volt a téli kabátom.“ 

Ildomosán szólván: „Hogy lesz a téli kabát ?
M l L

ványok.

Zenta (Sürgöny ) Szombaton 28-an köttetett meg 
Szabadkán a törvényszéknél a békés kiegyezéshez hí­
ven a birói egyezség.

A „Polgári kaszinó“ vasárnapra Összehitt közgyű­
lése, a szabályszerű tagszámnak jelen nem léte miatt 
elnapoltatott február 5. d. e. 10-ig, ekkorára a Casinó 
t. tagjait van szerencsém tisztelettel meghívni. Schmausz 
Endre, elnök.

A cs. és kir. egészségügyi csapatok zombori ille­
tőségű tartalékosai készenléti parancsot kaptak.

Telén tavasz. Titel felől Írják e hó 25-éről, hogy 
ott ember emlékezet óta nem volt oly enyhe időjárás, 
mint az idén. Karácsonkov az orgonafák természetes 
virágaival diszitették fel a karacsonfákat; január 22-én 
is virágzott még az orgonafa, melynek teljesen kizöl- 
dült levelei közt a virágbimbók fejledeznek.

Dr. Czvetkovits Péter, fiatal ügyvéd barátunk, 
febr. 1-én itt helyben ügyvédi irodát nyit.

A szóntai útnak ki kövezését Franki mohácsi vál­
lalkozó fogta föl köbméterenként 4 ft 50 krral.

Angyelics patriarch a beiktatásán, jan. 22-én tisz­
telegtek: Bácsmegye küldöttsége (Szülik József óbecsei 
apát gyönyörű köszöntőjével) majd e péterváradi vár­
parancsnokság s az újvidéki törzstisztek, ezután Újvi­
dék városának küldöttsége élén Platt Endre főispánnal 
tisztelgett ő exjáná 1. Újvidékről tisztelegtek még: a 
kir. törvényszék, a gymnazium, a két protestáns tele- 
kezet, a vasúti konzorcium, a szerb klérus stb. kül­
döttei.

Szent István első apostoli királyunk tiszteletére 
emelendő szoborra hozzám újabban a következő ado­
mányok érkeztek: Rang Márton csataljai plébános ur 
2 frt. A csataljai r. kath. iskola fi írt 08 kr. A pirosi 
helv. h. iskola 1 frt. Gritznv un János novoszellói plé­
bános ur 2 frt 10 kr. A novoszellói r kath iskola 
1 frt 90 kr Az ujszivaei helv h. iskola 4 frt 90 kr. 
A dautovai r. kath. iskola 60 kr. A krusevlyai r. kath. 
iskola 1 frt. A pr.-sz.-iváni r. k. iskola fi irt. A p-tro 
voszellói r. kath. iskola 5 frt. A garai r kath. iskola 
és a hi vek 8 frt 4 kr. Az ómorov.cai helv h. iskola 
5 frt 56 kr. A bajsai ágost. ev. iskola 1 frt 32 kr. 
A tilipovai r. kath. iskola 8 frt. A bajai izraelita is­
kola 18 frt. Összesen 72 frt. 40 kr. Melylyel gyűjté­
sem a mai napig 198 frt 53 krra szaporodott. — Fo­
gadják a derék gyűjtők és adakozók őszinte köszöne- 
teinet. Zombor, 1882. jan. hó 29. Czirfusz Ferenc, kir. 
tanfelügyelő.

Tóth Kálmán emlékszobrára eleddig 4538 frt 58 
kr. folyt be készpénzben.

Biro Bertalan, zentai mérnök, eljegyezte Adorján 
Lujza k. a.-t Gömörből.

A Zomborban tartózkodó egészségügyi tartaléko­
sok, névszerint Millássevits és Sauerborn gyógyszeré­
szek, behivási készenlétre kaptak parancsot.

Baján Gaál Péter birtokosnak 29 éves kedves 
Imiin leánya 22 én elhunyt.

Hymen. Vuics György, zombori városi mérték- 
hitelesítő tegnap hétfőn esküdött meg Michailovits Ju­
liska k. a.-nyal. — Újvidéken Horváth János vinkovcei 
kereskedő szerdán vezette oltárhoz a bájos Altwirth 
Hedvig k. a -t. — Szabadkán Manojlovits István vég­
zett jogász, jan. 29 én esküdött meg Bekvalac Erzsi 
k. a.-nyal.

Bálok. Újvidéken a kereskedők betegsegélyző egy­
letéé febr. 11-én; a mérnököké febr. 15-én. — A bez- 
dani olvasóköré febr. 7-én. — Az apatini kaszinó egylet 
saját könyvtára alaptőkéjének gyarapítására február 
hó 8-án a „Schaffer“ vendéglőben zártkörű táncestélyt 
rendez. — A bezdani olvasókör saját könyvtára javára 
f. évi február hó 7-ik napján a Kovács-féle vendéglő­
ben zártkörű táncvigalmat rendez. — A zombori nép­
kor 1882. évi febr. 4-én saját helyiségében táncvigal- 
mat rendez. Belépti dij személyenként 80 kr. — A kulai 
polg. olvasó-egylet helyiségében f 1882. évi febr. 4-én 
saját könyvtára javára zártkörű táncvigalom tartatik.

Öngyilkossági kísérlet a kocsiban. Budapesten 
csütörtökön 9 óra tájban a király-utca sarkán egy 30 
évesnek látszó férfi ült fel egy osztrák államvaspálya 
és soroksári-utca között közlekedő társaskocsiba, miu­
tán előbb lefizette a 10 kr. fuvarbért. Midőn a kocsis 
állomására ért, látta, hogy az idegen az ülés alatt 
fekszik. Az odahívott reiTdőr az eszméletlen embert 
egy közeli gyárba vitette, hol eszméletre ébresztették. 
Neve Koháry József, bajai illetőségű, 29 éves ügyvéd- 
segéd, foszforoldattal akarta magát megmérgezni. A 
Rókusba szállították.

A budapest zimonyi vasút tervben levő baja-sza­
badkai szárnyvonala kiépítéséhez Bács-Bodrogh me­
gyéből újabban 4 község szavazott meg pénzt és anyag­
beli hozzájárulást. így Felső-Szentiván községe köte­
lezte magát, hogy a szárnyvonal kiépítési költségeihez 
három éven át a község összes évi államadójának di­
ával járul. Katymár község ugyan e célra 1000 irtot, 
Jan kováé község 1000 ft, Vaskút község pedig 50,000 
db téglát ajánlott fel. A vonatkozó községi képviselő 
testületi határozatok a megye közgyűlése által hely- 
benhagyattak. Bajai K.

A zombori kaszinó egyleti dalárda ma kedden í 
d. u. 5 órakor, a dalárda helyiségében tartja ez 
idei rendes közgyűlését. Tárgysorozat: R Elnöki 
jelentés a dalárda előző évi működésén d. 2. A 
számvizsgáló bizottság jelentése az előző évi száma­
dásról. 3. Az évi költségvetés megállapítása; 4. Vá­
lasztmányi javaslat a műdarabokat illetőleg; 5. Az 
előző évi választmány, tisztviselők és szám vizsgáló bi­
zottság lemondása; fi. Uj tisztviselők, választmányi 
tagok és számvizsgáló bizottság választása; 7. Indit-

A színház jövő heti műsora: Kedden, 1882. jan. 
31-én: „Ahol unatkoznak“, legújabb francia vígjáték 
3 felv. Pailleron E -tői, ford. Paulay Ede. Csütörtökön, 
1882. február 2 án : „Egy komiszárius a Bach-korszak­
ból“, bohózat 3 felv., irta Árpád Jenő. Szombaton, 
1882. február 4-én: „Cifra nyomorúság“, színmű 4
felv., irta Csiky Gergely. Vasárnap, 1882. febr. 5-én: 
„Mukányi“, vígjáték 4 felv., irta Csiky Gergely (Az 
egyes darabok , rendkívüli“, „ europaszerte bámult“ 
steif, izetlen jelzőit kitörültük. Hagyják ezeket azok­
nak, akik ily reklámra rászorultak ! Szerk.)

Pályázatok. Gajdobrára febr. 7-ig községi orvost, 
Bácsujfalura jegyzőt keresnek

Beküldetett. Van egy kéménytisztitó mester To­
polyán — ha jól tudom Magyarországon esik — 
Magosi Rokusnak tisztelik az illető majsztert. No hát 
ez uj évi üdvözletül ilyen rigmust bocsátott szét:

, Megint múlt el egy év 
Az örökségnek tengerébe 
íratlan lap gyanánt 
Tár előttünk az uj év ideje.
Sok ezer lap telíti 
Az örökségnek nagy könyve 
Benne — feljegyezve taláni 
Az emberiség átka és szerencse, 
írjon hát a végzet 
Békét ezen uj lapra.
Az emberi léleknek békét 
Áldást város és falura.
Háború és tűzveszélytől 
Mindentől őrizve legyenek 
E hűséges kivánatok szívből 
Kéményseprőktől erednek.

E hűséges kivánatokért 48 órás kurta vasat ér­
demelne az a karinthiából elszalasztott kucséber, a ki 
ezeket igy át magyarázóit a.

Az üdvözlő lap alján ez áll: Druck von A. Thuma 
in Brünn — Tehát közelebb nem talál nyomdát a 
tisztelt kéménymászó. A Monarchiának épen a másik 
szegletébe megy kinyomatni ezt a csoda passust.

Bizon megérdemelné Magosi Rókus ur ékes eljá­
rásáért, még ékesebb magyarságáért, hogy mikor fenn 
mászkál a kéményben; alátüzelnének valami jóféle 
tőzeggel.

Keresztury György, zentai városi kapitány, állá­
sáról állítólag leköszönt.

A szabadkai iparos bál 166 ftot jövedelmezett.
Müller Nándor, helybeli zálogintézetes, intézetét 

beszüntette.
A zentai tűzoltó egylet új tisztikara; főparancs­

nok Brestyánszki Kálmán, a 1 parancsa ok Jedlicska Ist­
ván, I. mászó sz parancsnok Bán Sándor, II mászó 
sz, parancsnok Bakay Jenő, szi attyu-pai ancsnok Sztár- 
csevics János. Kovácsevits József, Bakai Mátyás, egy­
letorvos Dr. Glükstahl Adolf, karmester Neider Ke­
resztény.

Sürgöny. Apafin jan. 30. Schlesinger, bécsi kép- 
szállitó megiendeletlen küldeményeire vonatkozó múlt­
kori beküldött közleményem senkit sem akart bántani, 
csak közönségünknek hasonló esetekben követendő tá­
jékozása céljából hozatott köztudomásra. Drach.

Farsangi dal- es tancestely. Többek kérdez skö- 
désére biztos értesülésünk szerint tudatjuk, hogy a 
kaszinó-egyleti dalárda a farsang utolsó napjain min­
den évben rendezni szokott tréfás dal- és táncestélyét 
az idén is okvetlenül megtartja. A hat darabbal ter­
vezett műsort jövő számunkban közöljük.

Fej er Gyula, apát-plébános, mint évenkint rende­
sen, 100 irtot ajándékozott jótékony célokra.

A „Korcsolya-egylet“ bálja. Nem csoda, ha alap­
szabályait cserbe hagyva, más mulató tért keres egy 
társadalmi élvezetek teremtésére alakult társaság: mi­
kor egyszer az idők mostohasága folytán tulajdonké- 
peni rendeltetését követni képtelen.

Az „idők mostohasága“ az egyszer nem pénz­
hiányt, hanem jéghiányt jelent.

Sándor Béla megyei főispán és Dr. Rátái József 
megyei főorvos álltak azon bál élén, mely a megyei 
palota termeiben f. hó 28 án és hozzá tehetjük 29-én 
reggel nyolcig — megtartatott.

A bálanyai tisztet Sándor Béláné Öméltósága 
volt kegyes elfogadni. A rendezőség oly gyönyörű, 
természetes élő virág-csokorral lepte meg, hogy annak 
láttára hazugnak kellett tartanunk a télközép-mutató 
kalendáriumot. A művészi tetovirozásu kordéd faleve­
leket ábrázoló blond-csipkébe foglalt csokor 55—60 

volt. Körszegélyét ujjnyi széles üde 
képezték, melyeken belől a legneme- 

faju dupla ibolyák mosolyogtak ki. A csokor 
kékkel küszködő fehérségét vagy kilenc félig nyíló 
tearózsának ámbra illata varázsolta még bajosabbá.

A ruhák leírását nem szabad megkezdenünk ; azok 
csak egy kötetbe lefényképezve szolgálhatnának arra, 
amik voltak: az Ízletes fényűzés megörökítésére.

Az első négyest 58 pár táncolta s részt vettek 
benne a következő, mind ecsetre méltó toalettii hölgyek 
és pedig a helybeliek közül: Baumanné, Czirfusz Irén 
és Margit, Dobákné, Drakulics Darinka, Falcione Milla 
és Irma, Fernbach Anna, Gert inger Ürzsike, G feller 
Ernőné, Hável Ella és Bella, Jakobcsics Karolin, Iva- 
rácsonné, Karvázyné, Keck Emma, Kiss Ilka, Kukula 
nővérek, Lovászi Aranka, Dr. Margalitsné, Popovics 
Dusánná, Popovics Sebőné, Rátái Esztike, Rezsny Ilka, 
Szakáll Adorné és Vidorné, Dr. Schlesingerné, Stvrtecz- 
kyné, Szlávv Ilka, Tarnoveczkyné, Tárczay Pepike, 
Trischler Emma és Nina, Tripolszky Gyuláné, Ulrich

cm. átmérőjű 
gyöngyvirágok 
sebb

Mariska, Városy Tódorné, Wundszám 
Maja Vidékiek: Császárék (Topolya) 
(AÍmás), Deák Etelka (Csonoplya), 
(Szánta), Felicidesz Aranka (Kula), 
(Sztanisits), Jordán Fáni (Apafin), Matkovitsék 
Millássevits Böske (Mélykút), Mikossevitsék

növelek, Záko 
Deák Zsigáék 

Karolin 
Gizella 

(Zenta), 
(Zenta).

Érti
Fiilöp

Punczmann Gizella (Apafin), Radány Blanka ( Bajai, 
Rudics Mihályék (Apátin), Schumacher Paulina (Hód­
ságit), Tripolszky Gizella (Szeged), Zsarkóné (Zenta).

A táncrend Morzsányi budapesti műhelyéből ke­
rült ki és gazdag aranyozásit fehér bőrtalajon két ke- 
resztbetett természetes utánzatu korcsodéval volt dí­
szítve, -— az édes titkokat képező bejegyzésektől elte­
kintve következő sorrenddel: Csárdás, Keringő, Négyes, 
Gyorspolka, Lengyelke, Négyes, Rezgőpolka. Szünóra 
után : Csárdás, Négyes, Füzértánc, Rezgőpolka, Négyes, 
Lengyelke, Csárdás.

Boldog halandók. ez eJ tartott: boldogtala­
nok, hogy úgy éli épült; ismét boldogok, kik azt em­
lékeitek kéj tárában őrizhetitek!

Tisztelt szerkesztő ur! A zombori korcsolyázó 
egylet által f. hó 28-án a szegény tanulóknak meleg 
ruhával leendő ellátása céljából rendezett táncvigalom 
alkalmával feliilfizetésekből befolyt 90 írt, mely ösz- 
szeghez járultak : Bosnyák János 1 írt, Csiliás Benő 
5 frt, Deák Andor 1 frt, Érti János 11 frt, Esztergamy 
Károly 5 frt, Kovácsi! Kálmán 5 írt, Matkovits Lajos 
5 frt, Mikosevits József 5 frt, Mihelsz Gyula 1 írt, 
Br Podmaniczky Ármin 3 frt, Rédei Lajos 2 írt, Dr. 
Révész Benő 3 frt, Sándor Béláné 18 frt, Schmausz 
Endre 3 frt, Dr. Spitzer Mór 10 frt, Scultéty László 
3 frt. Tárczay Mór 2 frt, Városy Károly 3 frt, Zsarkó 

4 frt. Ezen összeg a

január hó 
rüst. Vo 9

Antal 4 frt. Ezen összeg a városi polgármester urnák 
szétosztás végett megküldetett. A táncvigalom bevé­
telei és kiadásairól a kimutatás később fog közzé té­
tetni Kérem t. szerkesztő urat, ezt becses lapjában 
közzé tenni. Fogadja tiszteletem nyilvánítását. Zom­
bor, 1882. évi január hó 30-án Sándor Béla, a zombori 
korcsolyázó egylet elnöke.

A titeli polg. casinó egylet által alaptőkéje javára 
21-én rendezett táncvigalom kitünően sike- 

___  órakor ráhúzta a nagybecskereki első zene­
kar a Rákőczy indulót és utána a csárdást, mi sokak­
nak igen feltűnt, mert Titelben a bálok eddig mindig 
Walcerrel kezdődtek. A négyeseket 30 pár táncolta, 
legnagyobb lelkesedéssel a csárdást járták, úgy, hogy 
az utolsót, mely reggeli 9 órakor volt, abban sem akar­
ták hagyni. Adiszes hölgy koszorúban ott láttuk : Ba- 
kalovicsné, Eckertné, Ferenczyné, Kéglné, Kehrerné, 
Molnáráé, Müllerné, Sándorné, Steinerné, Sztrilicsné, 
Scumánrié, Türrné, Zsulyevitsné úrnőket, valamint Ja­
kob Emma, Perlaky nővéreket, Pesity Zsófi, Svoboda 
Mari, Wachtl Elza, és Zorics Ilona urhölgyeket. A mu­
latság még a rákövetkező két estén mindig éjiéi utá­
nig folyláttatott. A meglehetős nagy kiadások mellett 
mégis az egylet alaptőkéje 30 ft tiszta jövedelemmel 
gyarapodott. Fel ül fizettek: Nikolics Szvetizláv 3 ft 
Szabó Mihály 3 ft, Baderlicza György 3 ft, Blazsovics 
Ede 10 ft 20 kr, Kégl János 3 ft, Sándor Géza 3 ít, 
Eckert János 2 ft, Ferenczy Béla 2 ft 40 kr. Rissá 
nyi József 2 ft 20 kr, Neujahr 2 ft, Sztanojovics 2 ft, 
Gajs'in 2 ft. Bakalovics 40 kr, Kehrer János 1 tt 40 
Perkovácz 60 kr, Hartmann 60 kr, ú ucsetits Zsivkó 
20 kr. Molnár 40 kr, Jakob 80 kr, Licht 20 kr, N. 
X. 1 tt 50 kr. Ezen kívül még 2 kisebb táncmulatsá­
got fog rendezni a bizottság, melynek tagjai voltak 
Sándor Géza egyleti igazgató elnöklete alatt, Bader­
licza György, Blazsovics Ede, Eckert János, lelger 

Rissányi József, Sándor József és 1 ürr Au-
. . . . r . . . a.

posta kezelő. Lippikre kap- 
a társadalmi körök sajnála­

tára legközelebb eltávozik.
A Tiszán Szegedtől Pitéiig való szakaszainak 

mindkétparti érdekeltsége Szegeden a városházán Ra- 
paics Rádéi min. osztálytanácsos elnöklete alatt 23-án 
értekezlet tartatott az 1881 -iki 52. t. c. 9-ik kaescsá- 
nak mikénti foganatosítása ügyében. Megyénket az 
alispán és főmérnök ur képviselte; a tiszamenti köz­
ségek megbízottakat küldőt.ek. Megyénkben csak a tö­
rökbecsei rév áte! lenében fekvő Ó Becse-Földvári töltés 
táján terveztetik töltésbelebbezés, de állami költségen.

Budapesten Táborszky és Parsch zeneműkereske- 
désében megjelent „Jász-emlék“ csárdások cigánvos 
modorban. Zongorára átírta Halmay Kázmér. Ara 1 ít.

Károly, 
tál ura a.

Halasz József.
ván meghívást, amonnan

kulai
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Az évek óta Újvidéken állomásozó „Károly roman 
király“ ezred a mozgósítás folytán Újvidékről Péter- 
várra helyeztetik át.

Beküldetett. Szabadkán, a többség hangulata után 
Ítélve ismét Koch Salamon lesz az izr. hitközség elnöke.

Beküldetett. Bachrach Győző és Blitz Matild, a 
bezdáni rabinus kedves leánya, jegyesek.

Tábori (Tauber) Róbert bécsi magyar zsurnalista, 
megyénk bezdáni fia, Budapesten jegyet váltott Engl 
k. a.-nyal.

Az újvidéki kir. kath. magyar főgymnas.um tánc­
mulatsága 366 irtot jövedelmezett a szegény tanulók 
alapja javára. A felül fizetések 236 írtra rúgnak.

Moholyon f. hó 21 én küzs. képviselőkké válasz­
tattak : Sümeghi Józstf káplán, Onadi József, Szabó 
Antal biró, Hegedűs András, Vér István, Viszmegh 
Pál, Gruits Koszta szerb káplán, Radonits Sándor, 
Joszimovits Lázár tanító, Tyurcsits Szimó és Karakás 
Pózsó. Ez egész névsor határozott irány változást jelent 
e gazdag község korrumpált közügyeiben. Ideje is már!

Komlosy Lajos megyei hivatalnok, a helybeli fö- 
gymnasium régiségtárának tizenkilenc db. régi pénzt 
ajándékozott; miért is neki szives köszönetét mond az 
igazgatóság. Radios György.

Januar 26 án. Szent Száva napján, a helyben 
uralgó szokás szerint Stanójevics szerb tanitó mondott 
alkalmi beszédet.

Több lap hirdetési rovatában olvassuk a ham­
burgi sorsjegy ajánlását; a nagy közönség jól felfo­
gott érdeke fennen kívánja s követeli, miszerint alapos 
tudomással birjon, váljon az úgynevezett hamburgi 
osztály sorsjegyek, a hazai pénzügyi közegek által a 
tilos külföldi sorsjegyek mily elbánás alá esnek, ugyan­
is, a hazai közönség 70263/1880. évi sz. a. a pénzügy- 
minister által körrendeletileg hírlapok utján figyelmez­
tetve lett, hogy a külföldi sorsjegyek vételétől óva­
kodjék, mert az, az osztrák-magyar lottojövedék irá­
nyában kihágást képez, mely pénzbírsággal, be nem 
hajthatás esetében, megfelelő fogság büntetéssel fenyit- 
tetik, továbbá, hogy a földmivelés-, ipar- és kereske­
delmi magy. kir. ministerium felkéretett arra, hogy a 
magy. kir. postaigazgatóságokat figyelmeztesse, hogy 
ha a leveles magok tovább szállításánál, az említett

hamburgi lottogyüjtők vagy bankházak cégjegyeit, vagy 
más valami gyanús körülményt vennének észre, miből 
következtetni lehet, hogy külföldi sorsjegyek becsem­
pészése által az államkincstár megrövidítése^ szandé- 
koltatnék, az ily levélcsomagok a határvám jövedékre 
vonatkozó törvényes szabályok 148. § a szerint a posta- 
hivatal által további hivatalos eljárás vegeit a legkö­
zelebbi vámhivatalhoz beszolgáltassanak.

A budapest-zimonyi vasút kiszács-ujvidéki vona­
lát, mely a 2519 ík szelvénytől az újvidéki balparti 
hídfőig terjed Gottscheber és Reichenberg cég fogja 
kiépíteni, kik ezt a „Compagnie de Fives Lille“ francia 
cé„ fővállalkozótól nyerték kivitelre. A vonal 20,114 
folyó méter hosszú 'és a költségvetés szerint a föld­
munka 195.014 frt, ültetvények, védmüvek 7056 frt, 
utmunkák 3355 frt, hidak és átereszek _28,906 frt, a 
felépítmény 18,005 frt, építkezések 75,476 frt, keríté­
sek, jelzők és zárókészülékek 11,743 forintban van 
megállapítva. A vonal összes építési költségei, elte­
kintve attól, hogy a felépítmény anyagát t. i. vágá­
nyokat, talpfát, váltókat és keresztezéseiket maga a 
fővállalkozó saját költségén szállítja 339,551 írtba ke­
rülnek A föld- és alépítményi munkáknak a legnagyobb 
erélylyel kell foganatba vétetniük, mert f. évi augusz­
tus 1-én megkezdik a vágány lerakását és pedig úgy 
hogy napjában 600 folyó métert végezzenek, miután 
1883. évi március 15-éré van ezen vonalrész elkészü­
lésének határideje kitűzve, melynek túllépése magas 
bírságok által van megakadályozva.

Beküldetett. Becses lapjának 2-ik száma minden csa­
ládfő, de különösen azokra nézve, kik megszabott fizetés­
ből kénytelenek megélni s esetleg háztartást is vezetni, 
igen hasznavehető intéseket tartalmaz. Ideje, hogy azo­
kat mindenki szivére venné s követésre méltatná ; mert 
egyedül az észszerű, komoly számításon alapmló ház­
tartás képezi közvetlen a család, közvetve pedig a 
község és állam boldogságának legbiztosabb garantiáját.

Ajánlanám tehát oly naplók nyomatását, melyek­
ben a mindennapi szükségletek úgymint: kenyér és 
tej, hús és zsír, főzelék és tüzianyag, egy-egy rovatot, 
a rendkívüli kiadások szintén egy rovatot nyerjenek. 
Ha ezen rovatok kellően be fognak töltetni, csakhamar 
megtudhatjuk, hol rejlik háztartásunkban hiba, hol le-

I hét nélkülözések elkerülése mellett megtakarításokat 
eszközölni. — Minél inkább szorítkozunk oly fogyasz­
tási cikkek beszerzésére, melyek a mindennapi szük­
ségletek rovatába tartoznak; minél nagyobb körülte­
kintéssel leszünk az iránt, hogy csak annyit fogjmsz- 
szunk, mennyi testünk táplálására s a legegyszerűbb 
igények kielégítésére okvetlenül szükséges; végre, mi­
nél kevesebbet keilend a rendkívüli rovatba jegyez­
nünk : annál észszerűbb, annál rendezettebb lesz a mi 
háztartásunk.

Fontos nemzetgazdászáti kérdés ez, mely megér­
demli, hogy a nyilvánosság terén újra s ujra‘ tárgyal- 
tassék s melynek sikeres megoldása után szűnni fog­
nak a család elégületlensége, egyenetlenségei, elkesere­
dése s kétségbeesésének leggyakoribb alapját képező 
anyagi gondok. Nem egy családfőt siettettek már ezek 
a morális elbukás vészes örvényébe.

Azért szerezzünk s vezessünk naplót! Tanuljuk 
s gyakoroljuk e tételt „Ha egy pénz a jövedelmed, 
kettőt nem szabad keltened. “ Jankovác, 1882. jan. 29. 
Bergl Emil, néjitanitó.

A napokban S. ur szállásán egy kanás- gyerek, 
amint a pásztortüzet oltogatta, meggyulladt s igv 
ijedtében futásnak iramodva lángba borult és egészen 
elégett.

Tűz volt Sztanisicson e hó 25-én, melynek mar­
talékul esett Mellem Antal csizmadia háza. A ház a 
magyar francia biztositó részvény társaságnál bizto­
sítva volt.

Ugyanazon napon tartotta az ottani olvasó-kör 
szokásos évi bálját; ez azonban a tűz következtében, 
mely este 7 órakor támadt és a lakosságot fölriasz­
totta, nem volt oly látogatott mint más években, de 
azért a mulatság kedélyes volt és reggel 8 óráig tartott.

Gergity Alajos főmegyei áIdőzár f. évi febr. 2-án 
üli áldozatságának 25 éves fordulóját. Jóbarátai egyike 
szép alkalmi verssel kívánt megemlékezni a jubiláns­
ról; de megfoghatlan postaikésés miatt a költeményt 
későn kapván, akaratunk ellenére mellőztük. Ad mul- 
tos annos!

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor
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I Hoff János
GI maláta-csokoládéja.

Gyógyítása az üdült gyomor- és

3 
3 
3 
3 
3

[c emésztési-fájdalmaknak és vérsze- y 
[jj génységnek. 3
ßj Tekintetes Vn ! El nem mulaszthatom ez alkalommal fel -
Qj említeni, miszerint nőm önnek maláta sörét egy félév óta ideg- 
QJ gyengeség és köhögés ellen a legjobb eredmén: v»l használja, és 
m darára annak, hogy nőm a tavasz s ősz beálltával a köhögéstől 
nj folyton gyötörteteti, most, hogy ön maláta-sörét használja, min- 
Jjj den köhögéstől ment és izmosodik. Azért önnek maláta sörét 
y továbbra is használni fogja Egyúttal felkérem 58 üveg maláta 
In kivonat egészségi-sör küldésére. Ezen bizonvitvárvt azon meo- 
G jegyzéssel adom: miszerint az ön maláta kivonat egészségi-sörét 
K megszerettem s azt nőm továbbra is élvezni és használni fogja.
Cj S.-A.-Ujhely, 1881. évi május 14-én Tisztelettel
Qj Grosz Eóbert

_ az északnyugati vaspálya felügyelője.
Hoff János udvari szállító, es. kir. tanácsos, koronás 

arany érdemkereszt tulajdonosa, több magas német rend lovagja 
és az első valódi maláta gyegytápszerek feltalálója 
s egyedüli gyártója. Bécs Gyarhelviség: Grabenkof 2 írod:, 
és gyári raktár: Graben. Brännerstrasse 8.

SHF"" Főraktár: Galle Emil gyógyszerész ős 
Popits István fűszerkereskedőnél Zo mb or ban. 
Michits Istvánnál Baján. 12 — 1
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Alsó T-ső járási szolgab Íróságtól

Bács-Bodrogh megye alsó I. járásba kebelezett 
Bácsujfalu községben a közseg-jegyzoi állomás elha­
lálozás folytán üresedésbe jővén, arra ezennel pályázat 
hirdettetik s a választásra határidőül f. évi február 
hó 27-ének délelőtti 10 órája tűzetik ki.

rj l’l 1VII1 l j 1 o l V (X11 11 <X I D d. J Cl II. p — I ru
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PÁLYÁSAT^

Rigicán vegyes ajkú német-magyar kántor tanítói 
állomásra a helybeli r. k. iskolaszék pályázatot hirdet. 
Ez állomással a következő járadékok vannak össze­
kötve: a) szabad lakás; b) egy negyed telek föld; c) 
lOo pozsonyi kétszeres; d) 126 frt 'készpénz ; e) 5Ó 
trt ía- és szalmaátalány; f) az esedékes stola.

A pályázni szándékozók zene-, ének- s tanképes- 
segoket igazoló okmányokkal felszerelt folyamod zányai- 
Kat a rigicai r. k. iskolaszékre címezve a hely espe­
res. hivatalnak Csataaljára küldjék.

A palyazaf határideje f. é. február 20 ik napja

A jpgyz^i évi javadalmazás a következők 1jml áll
a) ké:8%pén z fizetés 105 frt,
b) 25 hectol. búza. váltsági á ra 160 Irt,
c) 8-1 kl gr­ marbahu-, váltsági ára . 33 frt,
<0 28 id faggyu gyertya, válts,-igi ára 21 frt,
e) 11:2 big . nehéz bízott serivé:■c vált-

sági iára . . 58 ft 24 ki­
0 11 méter öl tűzifa, váltságiiája 48 írt,
g) 28 kiló só, váltsági ára 5 ft 4 kr
h) 1 telek föld, valamint szabad lakiis b aszón-

élvezete.
A pályázni kívánók felhivatnak, miszerint ebbeli 

és az 1871 évi XX III. t. c. 74. és 75 §§ ai értelmé­
ben a jegyzői szigorlatnak magyar és tót, esetleg más 
szláv nyelven való letételéről tanúskodó képesítési ok­
mánnyal felszerelt folyamodványukat alólirt szolgabirói 
hivatalhoz a választást megelőző napon benyújtsák.

g-OIcsó és jó kávéul
Falói óné Ghisatáiv

fűszerkereskedésében
so:m::bo:k:q^. z<r.

1. 5 kiló Rio valódi 5 frt 60 kr.
II. 5 „ Laguayra tiszta izü 6 frt 25 kr.

III. 5 „ Portorico finom izü 6 frt 90 kr.
IV. 5 „ Arany Jáva igen finom 6 frt 90 kr.

V. 5 „ Ceylon nagy szemű kitűnő 7 frt 75 kr.
Ezen kávénemek a fenti árak mellett, vám és fogyasz­
tási adóval együtt, helyben 5 kilogrammonként, vi­
dékre pedig 5 kilogiammnyi posta csomagokban 43 4 
kiló béltartalommal, utánvétellel portomentesen szál­
líttatnak. 3—3

Bács, 1882. évi január 23-án.

3-1 Nagy József,
szolgabiró.

bezárólag.
A próba orgomtlás. melynek minden pályázó tar­

ozik magat alávetni, február 23-án délelőtti '9 órakor 
eeml a rigicai plébama-templomban, utána közvetlenül 

a választás.
1 “?S\á!a«tan(ló t. évi március 1-én köteles hi­

vatalát eltoglalni.
Rigica 1882. január 28.

3 1 A r. k. iskolaszék.

hirdet mény.
, Alólii ottak közliirré teszik, hogy a zomhori 2463 

i-zamu tjkonyvben A. f 7. és 8. sorszám alatt felvett 
}* .hold 133T600 »,1S Q ül I-ső klasszis földből álló 

ozös birtokukat, mely a zombor gákovai csárdán alul 
a (yluvics-téle szállások közt fekszik, szabadkézből el­
adjak.

Az eladás teltételei megtudhatók alulírott tulaj­
donosoknál. '

Zombor, 1882. évi január 15.

Balazs József és Balazs férj.
3—3 Dömötör Paine.
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166. sz. 
k. ig. 1882,

_ Lality községben a földadó nyilvántartás keresz­
tülvitele végett a községi pénztárból nyerendő 2 írt 
napi dij mellett szakértő egyén alkalmazást nyerhet­
vén, — felhivatnak ezen munkálatra vállalkozni kívá­
nok, hogy ebbeli kei elmeiket ezen hirdetmény megje­
lenésétől számítandó 8 nap alatt azon határozott nyi­
latkozattal, hogy az elvállalandó munkát félbeszakítás 
nélkül bevégezni fogják —- alulírott szolgabiróboz be­
nyújtsák.

Kulán 1882. évi január hó 27-én

1—1 Schick Mátyás,
szolgabiró.

Torcly Ignác
szobafestő és m. ázoló
ajánlja magát minden e sz ikba vágó munkák 
felvételére, — pontos szolgálat és jutányos ár 
mellett.

Lakik : Zomborban, Szclencse külváros, or-

3 ~3

Nyomatott Bittermann Nándornál Zomborban.

gona utca Ó22. szám

Van szerencsénk a n. é. közönséggel tu­
datni, miszerint jövö hó 11-én megtartandó

Francia-Rococó-Bálra
szaténokkal a legnagyobbb választékban szol­
gálhatunk. Egyúttal bátrak vagyunk minden 
farsangi cikket, úgy mint :

atlaszt, faillet szikrát, plíisdit 
és tarlatánt

figyelmükbe ajánlani.

Tisztelettel

SCHLIESZER TESTVÉREK.
I—I
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Melléklet a „Bácska“ 5-ik számához.
oszlatott kongressust, — mivel a követek nagyobb ré­
sze lemondását beadta, ismét összehívta; — és igy 
1870 és 1871-ben a congressus folytatását vezette; Án­
gyéi its az elöljáró hatóság meghagyása folytán eme con- 
gressusban részt venni kénytelenitetett ő azonban azon 
már 1804. évben kimondott elvéhez ragaszkodott :
„az egyházban egyházföhiányában semmi bármily vál­
tozások s újításokat elővenni sem nem lehet, sem nem 
szabad.“

Ezen elv Angyelitsra nézve a congressus folya­
mában nem csak hogy külön kérdésekben 22—26 sza­
vazatot 34 ellen előidézett, hanem utoljára őt a saját 
elöljárójával szemben ellenkezésbe hozta, — a midőn 
az omladinisták 1871-iki évben az egész egyházszer­
vezést saját személyes érdekükben Stojkovits püspök 
védnöksége alatt befejezve, azt akarták, — hogy őt 
patriárehává való megválasztatásával megjutalmazzák, 
— de a korona és az akkori kormány engedélye nélkül.

Angyelits itt úgy a korona es allamjogat, vala­
mint saját egyházi jogait oly mérvben, oly elhatáro- 
zottan védte, hogvő akkor is, midőn a congressus több­
sége hol Ígéretekkel, hol pedig fenyegetőzésekkel, hol 
kijátszással is, mind a szavazatot saját indítványára 
megnyerte, — egészen egyedül elve mellett állott s 
azt kiváló ékesszólással és logikával védelmezte. 
Meo-rendithetlensége Csernovitsot annyira meghatotta, 
hogy ő is utolsó pillanatban Angyelitshoz csatlakozott, 
és ezen két szavazat győzött is, mivel az állam és a 
korona a congressust tartani, tudta nélkül meg nem en­
gedte.

Ez azon idő a melyben az omladina minden esz­
közt felhasznált, hogy ezen a saját egyház rendje fe­
gyelme és jogaiért rettenthetlen harcolót oda vigye, 
hogy vagy akaratában gyöngítse, vagy, hogy a nép 
előtt népszerűtlenné váljék, vagy, hogy visszarettentes­
sék. De mindez hasztalan volt.

Az ellene és a többi püspökök elleni bosszúból, a 
midőn a legszentebb korona Stojkovits püspöknek az 
1871-ik évi omladina által megejtett megválasztatását 
szentesíteni nem akarta, saját jogait letiporni elhatá­
rozták s úgy idegen egyházkerületi férfit Ivacskovits 
román metropolitát patriárehává megválasztották és 
elfogadták.

ük ezen tettet megbánták, magok is elitélték ezen 
lépésüket, mi Ivácskovits patriárcha előtt sem maradt 
titok.

Ez Ivácskovits patriárchát a midőn testi és lelki 
gyöngeségét érezte, azonkívül a felhalmozódott uj teen­
dők beálltával, ezek elintézésére magát már képesnek 
nem látta, — a magas állásáról való leköszönésére 
birta.

Ivácskovits patriárcha maga volt az, ki leköszö­
nésének elfogadtatása és nyugdíjaztatása után a szent 
korona és magas kormányhoz, azon alázatos kérését 
előterjesztette, hogy a patriárchátus administratorságá- 
val — Angyelits bácsi püspök mint legérdemesebb, 
tudományos képességű jeles erélyes s a szeretett egy­
ház érdekeiért és a nemzet jólétéért mindenkor rettent­
het lenül harcoló, ezen magas állásra méltó férfiú bizas- 
sék in eg.

Őfelsége legkegyelmesebb Urunk ezen kérelemnek 
helyt adva, Angyelits bácsi püspök valóságos belső 
titkos tanácsos ő Nagyméltóságát 1879. évi december 
14 én kelt legkegyesebb kéziratával ki is nevezte.

A midőn Ivácskovits szerb patriárcha 1881. évi 
május hónapban Fehértemplomon elhalálozott, Angyelits 
a szent korona által a szerb patriárchátus administráto- 
rává lett.

Angyelits ezen minőségbeni első teendője volt a 
magas koronánál patriárcha megválasztatása céljából 
a szerb congressus uj összehivatását kieszközölni, s az 
1881. évi november 27-ére el is rendeltetett.

O, a mint siha tündöidő hivatalok s magas állá­
sok után nem vágyódott: ezen alkalommal is, azt az 
által bizonyitá, hogy a választásokat befolyásolni nem 
akarván, azokat ott hagyta s Becsbe utazott, hogy ott 
a delegációkban részt vehessen.

Tisztelői és párthívei az omladinisták pressiói 
dacára 27 congr. képviselőt választottak, — kiknek 
nyilatkozata oda irányult, hogy Angyelitsra szavaz­
nak, — ellenben 8 e pártbeli képviselő a választás 
alkalmával bukott.

De midőn a képviselők a kongressusra összegyüle­
keztek, az omladinista pártnak részint Ígéretek, ré­
szint más machinatiók felhasználásával pártbeli em­
berei közül kilencet maguk pártjára megnyerni sike­
rült, hatot azonban minden jog és rend ellenére „a vá­
lasztás rendellenessége" cime alatt, a kongressusi kép­
viselőségre el nem ösmerni. Megjegyzendő, hogy kettő 
ezek közül egyhangúlag választatott meg, a többit-k 
megválasztatása az ellenfél arányához képest követke­
zőképen állott: 88 : 30 és 91 : 153.

Ezen eljárás által Angyelits szavazata 12-re 
szállott. Ezen párt irányában előfordult igazságtalan­
ságokat az illetők a királyi biztos tudomására hozni 
el nem mulasztották s úgy a szent korona és a magas 
kormány kegyes figyelmébe ajánlani, miszerint tekin­
tettel arra, hogy a patriárcha egyhangú megválaszta­
tása el nem érhető, ősi jogát gyakorolni kegyeskedjék.

Ezen kérelem valóban a szent korona által figye­
lembe vétetett, és az érdemdús Angyelits German bá­
csi püspök a szent korona által kétségbevonhatlan jo­
gával 1882. január 6 án szerb patriárehává nevez­
tetett ki.

Ad multos annos 1 &• E

Felső-bácskai levelek,
i.

Zenta vidéké, jan. hó.
(A levelező észjárása, (olyan beköszönt’-fajta). — Egy drága bálvány 
utolsó napjai. — A zentai finane-báró legújabb speeulatiója. — Farsangi 

n.-.ptár. — Zugiskolák.)

Tudom ugyan, hogy t. szerkesztő urnák becses 
lapja részére van Zentárói (egy ri tkán-szóló) leve­
lezője, de gondolva; mikép ily városból, mint Zenta, 
és környékéről ilyen fajta tollas madár elkallódik

kettő is; — hát biz én — a tiszt, szerkesztő ur utó­
lagos jóváhagyása reményében — felcsaptam a „Bácska“ 
újdonsült, levelefdjzőjének. (El visz innen mindjárt a 
kánval — Szerkesztői gondolat!)

-Jaj pedig, kérem szívesen, nem valami kis fába 
vágja ám az a bizonyos a fejszéjét, a ki elég vakmerő 
ily munkára adni — szegény, árva fejét.

Sehol sem érvényesülhet oly hamar e magyar 
közmondás: „Szólj igazat, betörik a fejed!" mint épen
— a vidéki levelezőnél.

Szerencsémre, 1-ör van jó, erős koponya-csontom ; 
2-or macska-természettel bírok, vagyis, még ha a to­
rony gombjából vetnek is le, talpra ugróm.

Egy kis fül cimbálásra; gyengéd hát-porolásra
— Isten neki! — oda se nézek.

Fölvértezve ekkép magam, lássuk most már: mit 
is Írhatnánk Zentárói — ez uj esztendőben !

*
300,000 forint!
Uram Jézus! de tenger pénz ez, főleg — krajcá­

rokban; utat lehetne rakni vele Zentától — Adáig. 
És e pénz kidobva, befektetve oly vállalatba, melyről 
ma-holnap azt mondhatjuk: volt és nincs!

Ez a mi „volt“-unk — a tiszai állóhid, melyen 
ha egy terhes szekér hozzánk át akar jönni, hát ke­
resztény gazdája előbb Csókán mindég — meggyón. — 
4),000 fiiért vállalta egy cég, hogy majd kijavítja e 
polypot, — és kérem: a consortium, mikor tüzetes 
vizsgálat alá vette, hogy hogyan és miképen lenne 
legcélszerűbb e munkához hozzá fogni, visszaijedt ettől
— nem tréfálok ám kérem alássan ! —- s örült, hogy 
megszabadulhatott e kisértetes üzlettől. E tárgyban 
volt egy rendkívüli városi közgyűlés is, miből kifolyó­
lag egy bizottság küldetett Szegedre, hogy onnan — 
a szegedi alkalmat, a hid-vizsgálatot felhasználva — 
szakértőket hívjanak hozzánk, a mi 300,000 frtos roz­
zant fa-alkotványunkat szemügyre veendők, a felett 
vég-itéletet mondani.

Nem hiszem, hogy legyen belőle valaha — pré- 
dikációs halott.

*

Van nekünk — a többek közül — egy financie- 
rünk, ki szüntelen jön-megv, ókulál-spekulál, hogy 
hát, teszem azt: vagy erre vagy arra, vagy innen vagy 
onnan, hogyan is lehetne minél jobb üzletet csi­
nálni.

Ez a mi pénz-kapacitásunk legújabban fejébe 
vette; hogy ő, Zentán, még egy 3-ik bank-ot létesít, 
alapit „Ipar- s kereskedelmi bank" címén.

Készül a terv, forr a gondolat ez iránt.
Hát én egyelőre e dologról nem Írok mást, mint 

csupán azt: Adja Isten, hogy ennek a közmondásnak: 
„veres kutya, veres ló, veres ember . . . ne legyen 
ez alkalommal igaza, hanem a „piros botos“ ezen spe- 
kulatiója, városunk javára legyen — mindvégiglen.

*
Annyi a bálunk, hogy no!
A múlt szombaton zajlott le a kaszinó táncesté­

lye, mellyel elegantiára és kedélyességre aligha ver­
senyezhet báláink valamelyike. Azelőtt volt a tűzoltó- 
század, immár azelőtt a „Dal-kör“ estélye, mely utóbbi, 
szinte nagyon sikerültnek volt mondható.

A farsangon még lesz 4—5 táncvigalom.
Nevezetesen hátra van még az iparos, a nőegy­

leti, a kórház-bál stb.
Lehet táncolni, quantum satis, — csak győzze a 

láb és — az erszény !
*

A múlt héten egy bizottság járt kint a szálláso­
kon, különösen a szállási iskolák hova építtetése tár­
gyában, mert — hála a békés kiegyezésnek már csak 
ezért is — tavaszra mind a hat, hátralévő szállási 
iskola föl fog épittetni.

Es ezt bizonyosra lehet fogni, mert tanügyünk 
élén oly férfin áll, ki nem enged — a 48-ból, egy haj­
szálnyit sem A kiegyezésben föl lett véve a hat Is­
kola felépíttetése, — föl is lesz építve.

A kinn járt küldöttség egyúttal a szállási zug­
iskolákat is meglepte, s ez irányban azonnal intézke­
dett a tanhatóság, hogy e fattyú kinövések megszűn­
jenek.

. . . Látod látod szegény öreg Galambos, és te, 
istenadta Galambos Panna! .. . Miért is nem jártok 
ti, különösen pedig te utóbbi — — fátyol alatt, aszá­
lyos ruhában?! . . . s miért is nem hinak téged Panna 
helyett — Polixénának?! . . . Lásd, akkor élhetnél s 
uralkodhatnál . . .

geiitis.

Jankovác, 1882. jan. 27.
Tekintetes szerkesztő url

Becses lapja 3. számában Hampel tanító úr oly 
eseményt közöl, mely nem csak minden ügytársa, ha­
nem minden, a tanügy önállóságának fontosságát elis­
merő honpolgárnak szivét leirhatlan haraggal tölti el 
a bácsi szolgabiró iránt.

Ha nem ismernék — még pedig szép számmal — 
tanítókat, kik ezen szolgabiró úr által gyakorolt ha­
sonló eljárás következtében inkább kerülnek minden 
politikai momentumot, inkább lemondanak legszebb 
alkotmányos jogaik gyakorlásáról, semhogy bajaik or­
voslását sürgetnék — bizonyára nem refiectáltam volna 
H. úr soraira. Amidőn az utóbbiak magatartását ha­
tározottan kárhoztatom, egyszersmind dicsérettel adó­
zom H. urnák, ki nem tartotta bölcsebbnek a hallga­
tást, hanem szólt és tett akként, amint a tanitói auc- 
toritást fentartani igyekező taniiónak valóban tennie 
kell. Feszült kíváncsisággal várom s talán minden kar­
társam a megyei tanhatóság ez érdemben történendő 
intézkedéseit. Addig is mig ezekről jelentés tétetnék, 
engedje meg tek. szerkesztő úr, hogy ez ügyre vonat­
kozó nézeteimet becses lapjában közzétegyem.

A törvény a néptanítót szintoiy jogok élvezeté­
ben részesíti, mint a haza bármely fiát. sőt ezek felett 
nem egy tekintetben még előnyben is részesíti (had­
kötelezettség, hadmentességi adó.)

Aki őt alkotmányos jogainak gyakorlásában gá­

tolja, vagy annak alkalmával érdemletlenül bántál 
mázzá, az vétséget követ el az állam ellen, amennyi­
ben nem tartja tiszteletben törvényeit.

Egy szolgabirónál fel kell tételeznünk annyi qua- 
lificatiot, mennyi a törvények ismeretére terjed; ha te­
hát ismeri ezeket s még sem követi, akkor megérdemli, 
hogy a felsőbb hatóság által a törvények tiszteletben 
tartására szigorúan utasittassék.

Fenn idézett mondatomból pedig láthatja a szolga­
biró úr s mindazok, kik vele egy véleményt táplálnak, 
hogy a tanítónak nem csak az iskolában van a helye. 
A törvények kiterjesztették hatáskörét, befolyását a 
politikai mozzanatokra is. Es méltán; mert külö­
nösen faluhelyen, a tanító missiója gátot vetni az 
önkénynek, eloszlatni a tudatlanság sötét felhőit s fel­
világosítani a népet törvényszabta jogai felől s végre 
odahatni, hogy ezek sokkal szentebbeknek tartassanak, 
semhogy néhány csepp nectárért áruba bocsájthatók 
legyenek. Népünk csak akkor lesz igazán szabad, ha 
nem szándékos ráhatásból, hanem rendithetlen politikai 
meggyőződésből fogja gyakorolni jogait. Ezen szabad­
ságot egyedül a tanító létesítheti.

Embert, ki mis.-ióját nem csak az iskola szűk falai 
közepette, hanem a társadalmi élet tágasb terén is 
híven tölti be; embert, ki esdik, hogy a nép szava és 
java győzzenek — akként bántalmazni, mint a bácsi 
szolgabiró úr, oly tény, mely megérdemli, hogy a nyil­
vánosság előtt ismételten megtoroltassék.

§irgl £~il,
néptanító.

Hz ontja-szío.
„.Vem a levetnek fá)
Iia lehull az ágról,
Ezen marad a-seb,
Azért is ez gyászol.* —

b vasi-líertben sirljalorn,
Sírijaimon tört virág, 

i/llant, megtört, szíren, 
önrészét férge rág.

L is volt szép virág,
Rózsánál ékesebb . . .

3Cem sebzett mást solja, —
"Csak őt kínozta seb.

’tS e seb sajgóit szivén,
'S csak sajogott szüntelen . . . 

eAz élet tengerén
Tfagylo volt — gyöngyiden!

"Letépte durva kéz 
tvd töröd himbáit,

"Cserébe hagyva ra 
Ijácljel siralmait.

1\clléröl. gyermekit
jépé le a Jjalál! . . .

Leszív én ily kincseket,
liarpótlást I>ol talál? . . .

3tt lent, Ijol üttetik,
311 nincs a sebre ír . . .

'itt fent, ott lesz, — I)a mar 
dycblébe zárt a sír.

Sejté az anpa-sziv
Cl', s Jjalni nem remeg . . . 

ciol tudta, gyermekit
"Csak igy találja meg.

3Meg is tért oda, Ijol 
jjjüjenni édesebb . . .

Jiol / incs mar fajdalom
S többé nem faj a —seb.

DISZHOTORB AH.
— Mondok, katonaság jött a faluba, olyan nagy 

a dobogás. Pedig a Kaczér urnái cifrázza a Jancsi 
mészáros. Ugyan csak helyesen jár a keze. Nem forog 
úgy a katona kezében a kard, mint az övében a báni. 
Nem is szeretnék annak a kolbásznak való húsnak a. 
bőrében lenni. (Nincs is annak bőre.)

Mert hát, hogy az isten egy kis hideget is praes- 
cribált valahára ebben az „irgalmas nénéknek“ való 
télben; annálfogva a Kaczér úr is vérengző dologra 
határozta magát. Tegnap még apai gyöngédséggel va- 
kargatta a mangolicák tületövét s oly hangon, mintha 
azzal biztatná, hogy kipingáltatja az ólat, azt Ígérte 
nekik, hogy „holnap édes cocánk leülünk.“

A búza a padláson, a kenyérnek való megőrülve, 
a káposzta betaposva, még csak egy hijja van a ház­
tartásnak: a szalonna s a mi vele jár. Volna biz an­
nak más hijja is, de hát azzal majd kisegít Baranya, 
vagy Vadkert, vagy utolsó esetben „a mi zsidónk" 

Egész délután úgy el van foglalva a háznép, mint­
ha lakodalomhoz készülnének. Az asszony töltögeti a 
káposzta levelet, a nagyasszony a rétes tésztát nvujtja. 
Laci sógor tőle telhető igyekezettel köszörüli a kése­
ket, a Lida szolgáló meg hol a tűzhöz tolja, hol el­
húzza onnan a termetes fazekakat, miknek öblében tit­
kos dolgok nagy illatozva Totyognak.

Gyertya gyújtáskor gyülekeznek a vendégek is 
előre lefizetve az adót, azért a sok mindenéit, amit 
elfognak pusztítani azzal, hogy túlontúl megdicsérik



a boldogult cocákat, „A szalonnája akár a liliom, a 
húsa akár a rózsa, a zsírja akár a méz.“ Mig betálal­
nak. addig beszélget a pohár, melyben bicskanyitó 
vadkerti szűrés kisértgeti a türelmes emberi gyomrot, 

Jancsi mészáros is leoldja veres kötőjét, lebocsátja 
izmos karjára ing ujját, fölveszi vásott mundérját s 
miután hüvelyk ujja combjával kétfelé simogatta ba­
juszát, íölhajtja a nem tóm hányadik pohár bort

Asztalhoz ülnek. Sok ideig csak a jóizü csámcso- 
gás hallszik, meg a gazdasszonynak egy-egy elejtett 
szava, ki azzal ijesztgeti vendégeit, hogy nincs is egyéb 
ennél a káposztácskánál. (Mán bolond aki hiszi.)

Hanem aztán később kijön a dugója a jó kedv­
nek s beszédnek. Tisza kormány, Krivoscsiai lázadás, 
Ringszinbáz és a többi, nem marad azokon egy sze­
mernyi becsület sem. Legjobban győzi a káplán úr, ki­
nek ha a szája gőzmalom volna, bizon sokat bekeresne, 
amennyit őröl pihenés nélkül. Nincs olyan halandó az 
asztal körül, akit végig ne köszöntene. Az neki pro- 
fessiója. A kántor — jól épült fiatal ember — az a 
tulajdonsága van. hogy megérzi a vizet messziről, mint 
Richard abbé, s igen sokszor nem tudja, hogy mikor 
van délelőtt, mikor délután. Most is, bár három lámpa 
ég az aszTalon, folytonosan a „fekete szem éjszakáját“ 
emlegeti. Az öreg jegyző jóízűen mosolyog. Keveset 
eszik, hanem annál többet iszik. A kis jegyző — az 
makra gyerek; keresztül megy az adófelügyelőn kezdve 
fel a miniszterekig, minden potentáton. „Majd megmu 
tatná ő ha“ ... . Azt megmutatja, hogy jó étvággyal 
bir, a piruló kolbász darabok úgy tűnnek el egymás­
után tányérjáról, mintha mind meg annyi egy egy 
adófelügyelő volna. E tekintetben csak a tanító múlja 
felül, ki most került ki az államképezdéből s a táp­
intézet hírhedt kosztját fényesen igazolja azzal, hogy 
a praeparandia bevégzése után egy álló évig nem bir 
jóllakni. Hét töltött káposztát és kilenc fánkot bevág 
egy ülő helyiben, nem is említve a húsféléket, A há­
jas pogácsát annyira kitűnőnek találja, hogy szórako­
zottságában csak a nyolcadiknál veszi észre, hogy még 
„ő abból kér.“

Lassanként a Kaczér úr orrára is rákezd hajna 
lodni s olyanokat pillant szemeivel, mint egy 5 kilós 
halálra sententiázott harcsa, utoljára is kitör és meg 
határozhatatlan hangon rákezdi, hogy a „pacséri nagy 
korcsmában bejre tyu tyu tyu. “ A kántornak sem kell 
egyéb, dől aztán a nóta, mint nyáron a fellegszakadás. 
Hanem a jóllakott tanító kiejtődzik a kujon s a kony­
hán Lida szolgálóval folytat nemzetközi tárgyalásokat. 
Bizonyosan azt suttogja neki, hogy maradt-e még hájas 
pogácsa, mert a Lida szemmel látható haraggal ellen- 
zékeskedik: „ugyan maradhasson már a tanító úr“ stb.

A káplán úr ötletein egyet egyet nevet a derült 
publicum. A kis jegyző halálra kritizálta az egész köz- 
igazgatást, A kántor már nem látja a poharat, csak 
az ösztöne viszi rá s fiszhármonikának képzeli a k vé­
dencet s játszani akar rajta. Nénémasszonyék kezdenek 
bóbiskolni. Az éj hűvös sátora alatt dideregnek az ég 
lámpásai a csillagok. Innen onnan egy egy kurjantás 
hallszik, bizonyosan ott is virasztanak. Köszönjük a 
szívességet. Csendes jójcakát kívánunk.

gajibusz.

Színészet.
Hétfőn, jan. 23 án „Egy rossz ember vagy: 

házasság akadályokkal,“ irta Rosen Gyula. A 
darab maga épen olyan, mint benne az ember, s hogy 
a művész abból valami élvezhetőt kisüthessen, iigve- 
kezete épen annyi ha nem több akadályba ütközik, 
mint ama bizonyos házasság Meséje végződni csak vég­
ződik még valahogy, de kezdődni épen nem kezdődik 
sehogy. Kezdetnélküli vég. És e csoda bogár mi? 
"Egy rossz ember“ Rosen Gyulától. Egyszerre 
csak előugrik, mint Minerva a Jupiter fejéből, s ott 
terem a placcon valami magát Bodor Árpádnak mondó 
fiatal uracs, ki ő s merre van hazája senki n.-m is tu­
dakolja tőle, s kikiáltja magát urbi et orbi Caez — 
pardon! egy minden halandó létező és nem létező hi­
báit magára vállalni kész „rossz embernek“ S 
miután szavai igazságában senki sem kisértette meg 
kételkedni, végre is ő maga kezdi legjobban röstellen! 
az önkényt vállalt titulust, mi által pedig ő nem ke­
vesebbet vélt kivihetni, mint jó hivatal s ennek révén 
^zugori nagykereskedő uram szép Lujza lánya kezének 
birtokába jutni, s nagyon örült, midőn őt Bokros vas- 
nt' igazgató Emma leánya most már férjezett Szigori 
>elane halából kiszabadítja, helyette saját férjét sze­

repeltetvén egy rossz emberül, az önásta kelepcéből, 
mibe különben is azért esett, mivel Szigori Bélának, 
mint vőlegénynek hibáit magára vállalta, hogy meny­
asszonya kezétől eine essék. No de jutalmul (?) végre 
mt g is 'ajija Lujza kezét a hivatallal együtt, s ez a
1 0 "7, ' e & e- He hol az eleje? Azt találja m°g — Ro­
sen Gyula. J

bzigethy Szigori. a jóindulatú nagykereskedőt, 
ménemé ^ Anna a békülékeny és békítő szellemű 

t, e.-eget, lukoray — Béla a sarokba szorított komo- 
v an töprengő vőlegényt, Liptayné — Lujza a szere­

li ni ."zeniével tisztán látó szerelmes leányt, Kőváry — 

x'kios. a még vénségéhen is szívesen legyeskedő ledér 
'.maii igazgatót s Köváryné — Sára a férje eljárását 
"zemmel tartó féltékeny nőt, Pataky Irma — Emma 
a férjét még nőtlen kori ismert hibái dacára is híven 
"Zerető ti j asszonyt, Korády — Bodor Árpád, a 1 ősz 
hirüség címében gyönyörködő uracsot, oly ügyes ala­
kításokban állították szemeink elé s általában, de ki­
vált Pataky Irma, Liptayné és Tukoray oly szalonia- 
san elegáns s a finyásabb müizlést is kielégítő toalett­
ben jelentek meg, hogy igy bizonnyára csak is őket 
illet1 az érdem, kik ily darabnak is oly hatást tudtak 
kölcsönözni, mely kielégít.

Fokról fokra akarta-e az igazgatóság toalett te­
kintetében a közönséget meglepni, vagy más egyéb 
nyitja is van a dolognak, nem a referens tiszte ku- 
tatni, de annyi bizonyos, ha mindjárt ilv jelenetekben 
mutatják be magukat, intranzigensek ma alig ha lé- 
teznek No, de igy kissé későbben is jobb, mint soha

Kedden, jan. 24-én „Liliom fi-, irta Szigligeti 
. e-. Erre aztán büszkén mondhatjuk, hogv : eredeti 

vígjáték. Régi de jó, mint átalában mit Szigligeti 
irt. Olyan mint a kipróbált hűségű s kifogyhatlan hu­

mora régi jó házibarát, minél többször jo, annal szí­
vesebben látott vendég a háznál, ki a haziaa-at mulat­
tatva tanítja és tanítva mulattatja.. Nem is a nyei- 
váo-ygyal páros feltiinhetnémségi viszketeg szülte s az 
irodalmi pajtáskodás dajkálta mű ez, hanem hivatott 
szinmüiró terméke az, melynek a saját belbecse adja 
rneo- értékét s tartja fen azt még tisztes öregségében 
is a deszkákon. Itt a költő mutatja meg, mit s miként 
alkosson a művész, s nem a művésznek kell erőlködve 
mutatnia, mit kellendett a költőnek alkotnia. Sokkal 
halasabb tér is a művész tehetségeinek ragyogtathata 
sara az, mint emez. A modern színművek legnagyobb 
percentjét szappan buborékszerüen felfújt szemkápráz­
tató üresség, vagy a közmorálnak teljes szemeKlte- 
vesztése jellemzi és teszi tarthatlanná. Csak az állati 
érzéket csiklandoztalak, de a szellemi, az csömört kap 
tőlük, akár Makart uram bécsi rongyos levetközésbe 
öltözött öt érzékű pikturáitól. Azért is oly ephemer, egy 
napos életűek, akár a tiszavirág.

No de meg is látszott ma a .művészeken, hogy 
Szigligeti-darabot adnak, játszván játékukat egymást 
s önmagukat felülmúlni vi telkedve. Különösen Tukoiay 
Liliomfi, kit már is határozottan a közönség kedven­
cének nevezhetünk, fárasztó és sokoldalú alakitótehet- 
séget igénylő cselszo vény dús szerepet oly zseniálisán 
aíta, s°a többiek is, kivált Pataky Irma — Mariska 
az árva 3 Liliomfiba mint ilyenbe, is szerelmes növen­
dék. Liptayné — Erzsi a pincérjükért halo fogadós 
leány, Ferenczyné — Camilla a folytonosan szerelmi 
csalódásokban ringatódzó el virágzott nevelőintézeti 
tulaj lonosn »-kisasszony, Szigethy — Gyuri, e csinos 
megnyerő külsejű s a közönség részéről elejétől rokon­
szenves fogadtatásban részesül i szép törekvésű ifjú szí­
nész, a becsületes, jóképű, őszinte lelkű pincér, Kőváry 
— Szilvái a tudálékos professzor, Ujváry — Kányái 
a ravasz fogadós, Korády — Szellemű a komédiásba 
ojtott szinészinas - művész szerepében Liliomfi méltó 
környezeteként működtek. Szóval: színészeink tudnak 
jól és szépen is játszani, — csak pártolni kell őket. 
De méltó dicséret illeti még külön Jakabffy igazgatót 
mint rendezőt is, ki e téren finom tapintat, helyes mű­
érték és nagy ügy buzgalommal működik.

Csütörtökön jan. hó 26-án „Egy pohár viz,“ 
vagy: ha te úgy. én is úgy. Vígjáték Irta Bene- 
dix. E darab vizenyősnek elég vizenyős, vizeny van
benne talán pohárkánál valamivel több is, de
egyéb aztán annál kevesebb. Özvegy Zalárdi bárónő
— Pataky Irma egv az ablakon át mérgében kidobott 
virágcseréppel véletlenül bezúzza az épen arra siető 
Aktási Richárd ügyvéd — Tukoray vőlegény! cilinder 
kalapját, mire ez felrohan elégtételt kérendő, miköz­
ben a bárónő szépsége által elbájolfatik, feledi meny­
asszonyát, cilinderét s szerelmet esküszik a bárónőnek 
s kap viszont egy uj cilindert a horpasztottért s egy 
pohár jeges vizet szerelmi láza lehűtésére. így lehi- 
degvizezve elrohan, de csak azért, hogy ismét vissza­
térjen s most már Zalárdi bárónő lesz ő bele mint 
félreismert védőügyvédjébe szerelmes, de viszonzásul 
ő is leforráztatik — egy pohár hideg vízzel. Brrr! 
No de ne méztassék fázni, egyikük sem itta ám meg 
azért a pohár vizet, hanem mindketten felajánlották 
azt a szép — szobacicusnak Klárának. (Homer Berta) 
Hogy miért kellett mindennek igy történnie, jobban 
mondva e vizenyős darabnak megszületnie, azért felel­
jen meg — Benedix Szóval : ami élvezetest az előadás 
még is nyújtott, az mind a művészek érdeme, a többi 
a — szerzőé. Még csak annyit: a beszélő orgánum 
túlságos igénybe vétele, kivált kisebb teremben, ép oly 
hiba, mint annak túlságos kímélése. A hatást csök­
kenti ez is, az is.

Ezt követte: „Süketnek kell lenni.“ Mulat­
tató vígjáték, irta Errich. No de ez aztán mulattató 
is, kivált oly komikus egyöntetűséggel eljátszva, mint 
ez volt. Egy gazdag, de nagyon süket magánzó leá­
nyát elakarja venni egy csinos jóra való fiatal ember, 
de az öregnek nem tetszik; mert — nem süket. 
Süketnek teszi llát magát, hogy csak célt érjen. Eköz­
ben azonban az öreget egy sarlatán csoda-doktor ki- 
gyógyitja s ekkor meg azért nem kell neki az uj vő,
— mert süket. Uccu megint újra azt kell bebizo­
nyítania, hogy ő bizon nem süket, mi sikerült is, 
s miután a süket korukban egymás fejéhez vert go­
rombaságok iránt, — mik néha kicsit nagyon is drasz­
tikusak voltak, — kölcsönös bocsánatkérés utján tisz­
tába jöttek, lett, már mint rendesen, hegyen-völgyön 
lakodalom.

Kőváry — Demoiseau, gazdag magánzó, nagy­
szerűen süket ember volt ; oly természetimen süket, 
hogy még az igazi süket sem lehet különb. Liptayné
— Eglantine, eleven keresetlenül természetes játéka 
által tűnt ki. Kivált atyja meggyógyulása s férjhez- 
mehetési engedélye fölötti örömében ép oly természe­
tesen kedves naivitással tapsikol, örül s nevet, mint 
egy negyeddel később a közönség közé lekerülve, ama 
bizonyos csuda-elefántnak, egy elefánttól bár meglepő, 
de egyébiránt cirkuszba mégis csak legjobban illő si­
került mutatványai feletti megelégedésének kifejezése­
kor, pedig ekkor már nem szerepszerű fórsrift szerint, 
hanem a maga virágos jókedvéből tapsojt, örült és 
kacagott a közönséggel egy chorusban. Úgy is kell: 
a játék legyen művészi kivitele mellett is tennészetes, 
mire nézve a t. művésznő csakis a kezek miként tar­
tásában hagy még némi kívánni valót, mi egyébként 
üde hangja és kellen me! pares játéka mellett alig 
szambavehető hiány. Korády — Piacidé, a tettetett 
süketet; Tukoray — Bonifác, az ura süketségével visz- 
szaelő farizeus inast találó vonásokkal festették.

Pénteken.jan. 27-én „Már alszik.“ Vígjáték, 
írtak Grange és Bemard. E darab erkölcsi értékével 
kiheverhetlen deficitben van. A frivolitás vádja alól 
nmg a szereplők valóban jobb ügyre méltóan dicsére- 
tes ügyeskedése sem volt képes a közmorál itélőszéke 
előtt.felmenteni. A férj csalja nejét és viszont, ebben 
segítik őket a szobaleány és inas s jutalmuk fejében 
(jgyuttal ők is csalják az urat is, meg az asszonyt is. 
Es erkölcsi elégtételül mi bünbődés éri mindannyiukat? 
bemmi. No ez aztán mondhatni szép morál. Tukorai- 
. apomer a vén kora és szépe, neje fiatalsága dacára 
is szívesen a tilosba tévedni kész ’ férjet, Szigethy— 
József a szoba leányt urától féltő s azért mindig les­
ben olalkodó inast, Liptainé— Georgette a férjét csaló 
nőnek mindenben segitni kész furfangos szobaleányt .

különben úgy játszották, hogy a nem egészen kedvező 
siker rajtuk épenséggel nem múlt.

Ezt követte: „Legjobb az egyenes út“. 
Vigjáték, irta Kotzebue, ford. Egressy Béni. Ez már 
aztán jobban sikerült az előbbinél. Ez eléggé nemes 
irányban tartva az egymásért tisztán lángoló két szív 
változkatlan vonzalmának akar apotheozisa lenni. Jól 
indul, jól is fejlődik, csak az kár, hogy ép azon jele­
nete, mely leghatásosabb kellene hogy legyen, szine- 
vesztetté lesz, hidegen hagy. Midőn az egymásért tit­
kon epedett két szív végre ismét találkozik, hogy most 
mar akadálytalanul, sót előnyös körülmények között 
örök frigy által összeköttessenek, ezt úgy az ifjú tisz- 
teletes kandidátus uram, mint szintén az özvegy szép 
tiszteletesné asszonyom oly hidegen, oly vontatva cse­
lekszik, mintha egyszerre megbánták volna, hogy 
egymást oly híven szerették.

Szerencse, hogy a szereplők valóban finom játéka 
feledtette e kis hiányt. Köváryné — Amália, a sze­
relme titkos tárgyáért még mindig epedö ifjú özvegy 
lelkésznét, Ferenczyné — Krebszné, az imádókban nem 
épen válogató szivű, különben elvből folyton irulni- 
pirnlni kész hervadó gazdaasszonyt, tán kelleténél 
kissé markirozottabban is, Kőváry — Murten a kissé 
rideg, de egyenes lelkű s a túlzott udvariaskodás 
iránti ellenszenvvel viseltető őrnagy—egyházgondno­
kot ; Korády — Wahl Fridiik, a jellemszilárd, daliás 
termetű, megérdemjelezett volt vitéz harcost s jelen­
leg tiszteletes kandidátust helyes felfogással szemé­
lyesítették. De kivált Tukoray — Krumm Illés, a 
kimért udvariasságot az émelygésig atfektáló félszeg 
s az elnyerendő fáré tetejébe ráadásul még egy iidő 
nyűtte gazdaasszony nyal, saját szavai szerint, ócska 
kathedrával is beérni kész felsővidéki zatyafi lelkész 
kandidátust oly remek komikummal személyesítette, 
hogy bármily mérvű igénnyel szemben is számot tenne. 
Méltó versenytársa volt Ujváry — Kobak is, ki az 
él kés rigmusokon rágódva poetizáló antidiluviális sza­
bású, de a divatból, sajna ! már rég kiment iskola- 
mestereknek oly meglepően hű fotográfiáját adta, mely­
nek láttára körülményesebb bemutatás nélkül is bárki 
staute pede kitalálhatja, hogy benne csakis Kobak 
iskolamester ő alázatosságának becses személyéhez 
lehet szerencséje.

Ez egyszer azonban a többek közt egy kis sze­
rep ne mt adás is volt észlelkető. No de hiszen a legjobb 
diákon is megesik az 11 é li a, csak aztán s ü r ü e n 
ne történjék.

Szombaton, január 28 án „Házi kereszt“, 
vigjáték, irta Mellesville. Szellemes kis darab valódi 
francia könnyedséggel fűszerezve. Egy idős báró sze­
ret s nőül akar venni egy szellemdús, felvilágosult 
gondolkozáséi fiatal özvegyet, ki azonban egy ifjú ga­
vallért szeret s hiszi, hogy viszont szerettetik. Ez 
azonban nem őt, hanem a bárónak az özvegy gondjaira 
bízott ártatlanul naiv leányába szerelmes s csak azért 
udvarol az özvegynek, hogy gyakrabban a kis leány 
közelében lehessen. Ezt mind ki firtatja a leleményes 
eszű báró, nevetségessé teszi az özvegy előtt a fiatal 
embert, most már az özvegy tanácsára hozzáadja a 
saját leányát, az igy gavallér nélkül maradt megcsa­
lódott szép özvegy pedig csakugyan a bárónak házi­
keresztjévé. azaz feleségévé lesz.

Köváryné — Lórié Adél a körülményekkel oko­
san megalkudni tudó fiatal özvegyet, Liptayné—Eme­
lnie a naivságig ártatlan báró-leányt, valamint Kórádv 
— Fővel Emil a kissé szegletes de egyenes jellemű 
gavallért csínnal játszották.

Ezt követte „Szakács és titkár.“ Angol 
vigjáték, irta Lunn József. Megszivlelésre méltó valódi 
praxis kinyomata e darab, mely még élceibe, tréfáiba 
is valamely komoly igazság magvát szereti rejteni, 
hogy igy a kellemest a hasznossal egybekötve, midőn 
mulattat, oktasson is.

Véletlenség, félreértés s ki tudná még hány egyéb 
ok szülte boliókásan viszás helyzetek, egészséges hu­
mora alakulások, jóízűen nevettető bonyodalmak, el­
més ötletek egész raja zsongja variálva e különben 
egyszerűen komoly és igaz themát. hogy mindenki csak 
is akkor hasznavehető tagja a társadalomnak, ha a 
maga hivatásszerű helyén van.

Rövid meséje ez : félreértés folytán egy minister 
szolgálatában állás-csere történik, amennyiben a sza- 
kácsságért folyamodó titkárrá, s a titkárságért folya­
modó szakácscsá lesz felfogadva. Az a toll, ez a főző­
kanál forgatásában bizonyul hasznavehetlennek. Addig 
ötöl-hato! egyik is, másik is, mig végre kisül a tur­
pisság s az álszakács a titkári tisztségre promoveál- 
tatik, az áltitkár pedig a konyhába degredáltatik.

Most már aztán derekasan meg is felel mind a 
kettő a maga dolgának, világosan bebizonyítva e köz­
mondás igazságát: a szakács maradjon a főzőkanálnál, 
vagyis akarom mondani: a cipész maradjon a kapta­
fánál, ami különben tulajdonképen egyre megv.

úgy a legcifi ább nyelvkificamitó francia ételek 
neveit kereplő gyorsasággal eldarálni tudó szakács- 
titkár, mint az ügyetlen esetlenkedő titkár-szakács 
szerepe Tukoray és Korádynál igen jó kezekben 
volt s igen ügyesen gombolyították le a zseniálisan 
bonyolított szálakat.

Ami a megkockáztatott rögtönzéseket il­
leti: a rögtönzésnek knapp odavágónak, elmésnek s 
mindenek felett nagyon disk rétnek kell és 
soha kihívónak nem szabad lennie; kü­
lönben jobb ha nem történik. A legjobb esetben is 
azonban csak ritkán jó; ha gyakori, élét veszti.

Vasárnap, jan. 29-én. „Az elkényeztetett 
férj.“ Vigjáték, irta Thibonet. — Ezt követte: „Ne­
velő ezer baj közt.“ Vígjáték, irta Castenoble. 
Mindakettő eleven, pezsgő vérü, mulattató s az előbbi 
hozzá még szivet és kedélyt egyaránt megkapó darab, 
melyben Caesarine szerepében Köváryné valóban re­
mekelt. Az összjáték is egészben jól ment. Valóban e 
társulat napról napra nagyobb pártolást, számosabb 
közönséget érdemelne Hja! de mikor Terpszychore és 
Thália ez idő szerint megosztoznak az áldozat-fillére­
ken, még pedig, elég mostohán bár, amannak esik a 
nagyobb fele. gritikus.
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